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5./2020. (I.31.) Kormányrendelet 
a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról 

 
Gimnázium - Élő idegen nyelv 

Angol mint célnyelv a két tanítási nyelvű  
középiskolai oktatásban helyi tanterve 

9–12. évfolyam 

Érvényes 2020. szept. 1-jétől felmenő rendszerben, azaz a 9. évfolyamon. 

Bevezetés - A két tanítási nyelvű iskolai oktatás irányelve 

A két tanítási nyelvű oktatás az anyanyelvi tudás fejlesztése és a magyar kultúra megismerése mellett 
a tanulók magas szintű idegennyelv-tudását és az idegennyelv-tanulás képességének fejlesztését 
szolgálja. Ennek érdekében a két tanítási nyelvű oktatás a következő célok megvalósítását szolgálja: 

 az anyanyelvi és az idegen nyelvi kommunikatív kompetencia egyidejű és kiegyensúlyozott 
fejlesztése, 

 a nyelvtanulás és az idegen nyelven történő tanulás stratégiáinak elsajátítása, 

 a célnyelvi műveltség intenzív fejlesztése, 

 a nevelési és tantárgy-integrációs lehetőségek fokozott kihasználása. 
 
A célnyelv oktatásának alapvető célja a Közös Európai Referenciakerettel (a továbbiakban: KER) 
összhangban a tanulók célnyelvi kommunikatív kompetenciájának megalapozása és fejlesztése. A 
kommunikatív nyelvi kompetencia szorosan összefonódik az általános kompetenciákkal, valamint a 
minden tevékenységhez, így a nyelvi kommunikációhoz is nélkülözhetetlen motivációval. 

A korszerű idegennyelv-oktatás tevékenységközpontú. Olyan helyzetekre készíti fel a tanulókat, 
amelyek most vagy a későbbiek során várhatóan fontos szerepet játszanak életükben. A nyelvtanulási 
folyamat középpontjában a cselekvő tanulók állnak, akik a célnyelv segítségével kommunikatív 
feladatokat oldanak meg.  

A tanulási folyamat szervezésében nagy jelentősége van a kooperatív feladatoknak és a 
projektmunkának, amelyek szintén erősíthetik a motivációt. Mivel a valóságban a legtöbb 
megoldandó feladat több készség együttes alkalmazását teszi szükségessé, ezért ezeket integráltan 
tanítjuk.  

A két tanítási nyelvű középiskolai oktatás az idegen nyelvi képzés kiemelten kezelt, speciális 
területe, ahol a célnyelv tanulása és a célnyelven történő tanulás egyidejűleg történik.  

Ennek a képzési formának a legfőbb célja az, hogy az általános iskolában a nyelvtanulással 
kapcsolatban kialakult pozitív attitűdöt megerősítse, biztosítsa a célnyelv minél magasabb szintű 
elsajátítását, és megalapozza a további nyelvek sikeres tanulását.  

A nyelvtanulás valós kommunikációs helyzeteken alapul; a középiskolai nyelvoktatásban a tanár és 
a tanuló támaszkodhat az általános iskolában elsajátított nyelvtanulási készségekre és stratégiákra, 
amelyeket közösen fejlesztenek tovább. 

A nyelvtanítás során törekedni kell arra, hogy a hallott vagy olvasott szöveg autentikus, a 
feladatvégzés szempontjából hiteles legyen.  

A két tanítási nyelvű oktatásban anyanyelvi lektor is részt vehet, aki kiemelkedő szerepet játszik a 
tanulók mindennapi szóhasználatának, kommunikációs készségének, valamint kommunikációs 
stratégiáinak kialakításában és fejlesztésében. Jelenléte segíti az autentikus kommunikációs helyzetek 
kialakulását, a tanulók hozzászoknak ahhoz, hogy olyan embereket is meg kell érteniük, akik csak a 
célnyelvet beszélik. Az anyanyelvi lektor feladata elsősorban a kommunikációs készségek fejlesztése, 
de meghatározó szerepe van a kultúraközvetítés, az interkulturális kompetencia fejlesztésében is.  

A célnyelvű kommunikáció során meghatározó jelentőségű a nyelvekkel, a nyelvtanulással, az 
idegen nyelveket beszélő emberekkel és a más kultúrákkal kapcsolatos pozitív attitűd kialakítása, ami 
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magában foglalja a kulturális sokféleség tiszteletben tartását és a nyelvek, kultúrák közötti 
kommunikáció iránti nyitottságot is.  

A nyelvtanulás tartalmára vonatkozóan a Nat hangsúlyozza a tantárgyközi integráció szerepét. A 
két tanítási nyelvű oktatás folyamatában a tanulók több közismereti tantárgyat célnyelven tanulnak. 
Korán megkezdődik a célnyelv használata információszerzésre és -átadásra, és nyilvánvalóvá válik a 
nyelvórán kívüli nyelvtudás fontossága. Lényeges, hogy a tanulók a célnyelv elsajátítása során 
építsenek meglévő ismereteikre és személyes tapasztalataikra, és fedezzék fel, hogy a célnyelvi és a 
tantárgyi tudás szoros kölcsönhatásban van egymással, és számos területen alkalmazható.  

Az egész életen át tartó tanulás szempontjából kiemelkedő jelentősége van a nyelvtanulási 
stratégiáknak. Ezek ismerete és alkalmazása segíti a tanulókat abban, hogy nyelvtudásukat önállóan 
ápolják és fejlesszék, valamint hogy újabb nyelveket sajátítsanak el.  

A célnyelvi kerettanterv a KER-ben leírt készségek alapján határozza meg a nyelvtanulás fejlesztési 
*egységeit, ezek a hallott és olvasott szöveg értése, a szóbeli interakció, az összefüggő beszéd és az 
íráskészség. A KER-ben meghatározott nyelvi szintek és kompetenciák a tanulók életkori 
sajátosságaival összhangban kerültek be a kerettantervbe. 

 
A Nat és az Irányelvek általános nevelési és fejlesztési célkitűzése a középiskolai tanulmányok 

befejezésének idejére a KER szerinti C1 nyelvi szint.  
A Nat és az Irányelvek által az egyes képzési szakaszokra minimumként meghatározott nyelvi 

szintek a következők: 
 

8. évf. 10. évf. 12. évf. 

B1*** B2* B2** 

* Az elvárt minimális követelmény, melynek teljesítését szintméréssel is vizsgálják, az, hogy a tanulók 
legalább ötven százaléka a tizedik évfolyamon érje el a KER szerinti B2 szintet. 
**Az elvárt minimális kimeneteli követelmény, melynek teljesítését szintméréssel is vizsgálják, az, 
hogy a tanulók legalább kilencven százaléka érje el a KER B2 szintet, de a kerettanterv általános 
nevelési-fejlesztési célja a középiskolai nevelés-oktatás végére a KER C1 szint.  
*** A két tanítási nyelvű középiskolai oktatás a 9–12. évfolyamon zajlik. Négy évfolyamos két tanítási 
nyelvű középiskolai oktatásban azok a tanulók vesznek részt, akik két tanítási nyelvű általános 
iskolában tanulták a célnyelvet és/vagy nyelvtudásuk eléri az A2–B1-es nyelvi szintet. Ezek a tanulók a 
8. osztály elvégzése után a két tanítási nyelvű középiskola 9. évfolyamán kezdik meg tanulmányaikat. 
 

Órakeret 
A tanulási területek és az évfolyamok közötti órakeret-átcsoportosításra a jogszabályban 

meghatározott keretek között van lehetőség. 
 

 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Célnyelv 180=5 /hét 180=5 /hét 144= 4 /hét 128 = 4 /hét 

 
 
A célnyelvi kommunikatív kompetencia fejlesztése szoros kapcsolatban áll a NAT-ban 

megfogalmazott kulcskompetenciákkal.  
 

Kapcsolódás a kompetenciákhoz 
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A tanulás kompetenciái: Az idegen nyelvek tanulása során fejlődik a tanuló memóriája, a korábban 
tanult elemek felidézését és rendszerezését igénylő tanulási teljesítménye. A tanuló képessé válik a 
nyelvtanulási stratégiák felismerésére és ezek alkalmazására, ez pedig hasznosul más tantárgyak 
esetében is. A tanuló megtanulja a hibákra történő visszajelzések elfogadását, a hibák kijavításának 
szükségességét, valamint képessé válik saját és társai fejlődésének értékelésére. A tanórán kívüli 
nyelvtanulási lehetőségek felismerésével és kihasználásával is készül az egész életen át tartó 
tanulásra. Az önálló nyelvtanulásra való felkészülés a tanulási folyamat aktív résztvevőivé teszi. Az 
önálló tanulás képességének kialakításában hasznos segítséget nyújt a modern technika, az 
interneten található autentikus szövegek, a direkt és indirekt nyelvtanulási lehetőségek sokasága. 
Míg korábban csak az írott és a hallott szöveg megértésének fejlesztését támogatta az internet, ma 
már számos lehetőség kínálkozik a produktív nyelvhasználatra is. 
A kommunikációs kompetenciák: A nyelvórai tevékenységek képessé teszik a tanulót arra, hogy az 
élő idegen nyelven árnyaltan fejezze ki, objektíven támassza alá, szemléltesse gondolatait, hallgassa 
meg társait, társaival közösen hozzon döntéseket, formáljon véleményt, információt és tudást osszon 
meg. Képekre, ábrákra, hanganyagokra, szövegekre idegen nyelven utal, azokra vonatkozóan 
véleményt fogalmaz meg és állást foglal, s ezeket felhasználva, párban vagy csoportban, további 
kommunikációs feladatokat old meg. Nyelvtudását személyes és online nyelvi érintkezésben 
kapcsolatépítésre használja fel. A kommunikatív nyelvi kompetencia több ponton érintkezik az 
anyanyelvi kompetenciával. A szövegalkotás, szövegértelmezés, szóbeli és írásbeli kommunikáció 
számos készségeleme átvihető a célnyelv tanulásába, és fordítva, a célnyelv tanulása során 
elsajátított kompetenciák hasznosak az anyanyelvi kommunikáció területén. 
A digitális kompetenciák: Az idegen nyelvek tanulása során a tanuló úgy használja a digitális 
eszközöket, forrásokat és mobiltelefonos applikációkat, hogy a célnyelv jellemző kifejezéseit és 
pragmatikáját megfelelően alkalmazza, valamint saját fejlődését és tanulását támogassa. Ezzel 
lehetővé válik az idegen nyelvű szövegalkotás, szövegértés és nyelvi interakciók fejlesztése digitális 
felületeken és eszközök használatával. 
A matematikai, gondolkodási kompetenciák: Az idegen nyelv tanulása során a tanulónak több 
szempontból fejlődik a gondolkodása, mely során egyre több nyelvi elemet képes felismerni, 
felidézni, az egymásra épülő elemeket logikusan elrendezni és alkalmazni. A feldolgozott témák 
hatására mérlegelő idegen nyelvgondolkodása és problémamegoldó készsége, a nyelvek közötti 
kódváltást lehetővé tevő kognitív képességei is fejlődnek. Nyelvtudása növeli az információszerzési és 
tudásmegosztási lehetőségeit. 
A személyes és társas kompetenciák: A társas kompetenciák fejlődéséhez hozzájárulnak a 
nyelvórákon gyakran párban vagy csoportban végzett feladatok, valamint egyéb, kooperáción alapuló 
tanulási tevékenységek is, melyek során fejlődik együttműködési készsége, kitartása, cél- és 
feladattudata. A nyelvtudás növeli a tanulók önbizalmát, önbecsülését, valamint fejleszti más 
nemzetek tagjaihoz, kultúrájához és az idegen, ismeretlen világokhoz való viszonyát. A nyelvtanítás, -
tanulás sikeréhez hozzájárul, ha a nyelvtanulók ismereteit, érdeklődését, igényeit, nyelvi és nem 
nyelvi készségeit sikerül bekapcsolni a tanulási folyamatba. A nyelvtanulás a témák sokféleségének 
köszönhetően, valamint azért, mert minden más tantárgynál több lehetőséget kínál a beszélgetésre, 
kiválóan alkalmas a személyiségfejlesztésre. 
A kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái: Az idegen nyelv tanulása során 
a tanuló nyitottá válik a saját országa, nemzete és más népek történelmére, kultúrája közötti 
eltérésekre, elfogadja a különbségeket, magabiztosságát az anyanyelvi kötődés és az a mérlegelő, 
toleráns gondolkodásmód határozza meg, amely teret ad a kreatív, alkotó jellegű önkifejezésnek. A 
korszerű nyelvtanítás szükségszerűen magában foglalja a tanuló életkorának megfelelő alkotó 
tevékenységeket és az alkotással kapcsolatos tartalmakat. 
Munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák: A kompetencia fejlesztése valós nyelvi célok 
és helyzetek idegen nyelven történő leképezésével valósul meg. Egy nyelvi feladat megoldása közben 
a tanuló együttműködik, hagyományos és digitális forrásokat használ, kommunikál, problémát vitat 
meg, döntéseket hoz, ezekről beszámol, és mindezek felkészítik a munkavállalásra. 
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A tanulók tanulmányi munkájának ellenőrzési és értékelési formái, elvei,  
módszerei és az értékelési skála  

– Dolgozat  
– Egyéb értékelés  
– Év eleji felmérő  
– Év végi felmérő  
– Feladatlap kitöltés  
– Felelet  
– Gyakorlati feladat  
– Házi dolgozat  
– IKT számonkérés  
– Írásbeli felelet  
– Javítódolgozat  
– Kisérettségi  
– Órai munka  
– Szorgalmi feladat  
– Témazáró dolgozat  
– Témazáró felelet  
– Vizsga  
 

Az értékelés elvei  

 A kommunikatív nyelvtudás elsajátításához szükséges a tanulók törekvése a nyelv használatára, 

ezért az aktív részvétel az órai munkában az értékelés részét képezi.  

 A nyelvtanulás folyamatos és rendszeres munkát igényel a tanuló részéről, ezért az értékelés részét 

képezi a tanulók tanórákra való alapos felkészülése.  

 A tanév során a tanulók a haladásukról folyamatos visszajelzést kapnak a szaktanártól a fentebb 

említett értékelési formák alapján.  

 Mind a négy alapkészség fejlődését ellenőrizzük, figyelve a tanuló kognitív (rendszerező) 

képességére is.  

 Az írásbeli és szóbeli teljesítmény értékelésében arányosságra törekszünk. Az értékelés módszerei  

 A tanulók értékelése a tanév során folyamatosan történik.  

 Az íráskészség ellenőrzésének formái: nyelvtani, nyelvhelyességi tesztek, fogalmazás, levélírás,  

 Az olvasáskészség ellenőrzésének formái: rövidebb - hosszabb szövegek lényegének vagy bizonyos 

részleteinek megértése és szövegösszefüggés felismerését ellenőrző feladatok.  

 A beszédkészség ellenőrzésének formái: frontális munka, tanulói pármunka, szituációs játék, 

olvasott vagy hallott szöveg összefoglalása, képleírás, történet elbeszélése, kiselőadás.  

Az értékelési skála  

Elégséges a teljesítmény, ha a tanuló  

 csak sok tanári segítséggel tudja gondolatait kifejezni  

 írásban sok komoly nyelvi hibát vét  

 helyesírásra sokszor javításra szorul  
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 a hallott és olvasott szövegeket csak kis mértékben érti meg, és nyelvi reakciói gondolatilag és 
nyelvileg egyaránt sok korrekciót kívánnak  

 feladatai végzésében gyakran mulaszt  

 az órákon gyakran passzív  
 
Közepes a teljesítmény, ha a tanuló  

 csak (kevés) tanári segítséggel tudja gondolatait kifejezni  

 írásban komolyabb nyelvi hibákat vét  

 helyesírása gyakran javításra szorul  

 a hallott és olvasott szöveget csak bizonyos mértékben érti meg, és nyelvi reakciói gondolatilag és 
nyelvileg egyaránt korrekciót kívánnak  

 feladatai végzésében néha mulaszt  

 órákon néha passzív  
 

Jó a teljesítmény, ha a tanuló  

 gondolatait beszédben és írásban félreértést nem okozó nyelvi hibákkal, folyékonyan, értelmesen 
fejti ki  

 helyesírási hibákat vét  

 a hallott és írott szöveget majdnem teljesen megérti, bár néha segítségre szorul  

 feladatait rendszeresen elvégzi, ám kisebb hibákkal, és feladatai elvégzésében csak ritkán mulaszt  

 az órákon többnyire aktívan vesz részt  
 

Jeles a teljesítmény, ha a tanuló  

 folyékonyan, összefüggően, kevés nyelvtani hibával fejti ki gondolatait szóban és írásban,  

 túlnyomórészt helyesen ír  

 megérti az írott és hallott szöveget és arra tartalmilag és nyelvileg helyesen tud reagálni szóban és 
írásban egyaránt  

 feladatait rendszeresen és pontosan elvégzi  

 az órákon aktívan vesz részt  
 
A továbbhaladás feltétele az elégséges érdemjegy megszerzése, ami a különböző számonkérési 
formákban a minimum 40 %-os teljesítmény elérését jelenti. 

 

A tankönyvek, taneszközök kiválasztásának szempontjai 

1. Tantervi megfelelőség  
2. Tanulhatóság (önálló ismeretszerzés lehetősége)  
3. Szakmai-tudományos hitelesség  
4. Segédanyagok (tanári kézikönyv, feladatlapok, munkafüzet, stb.) megléte  
5. Megelőző és a következő fokozat megléte (tankönyvcsalád)  
6. Előzetes kipróbálás pozitív tapasztalatai  
7. Gyermeklélektani szempontok  
8. Didaktikai kimunkáltság  
9. Nevelési értékek  
10. Újszerűség, korszerűség  
11. Esztétikum  
12. A szállítás megbízhatósága  
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13. A kiadó által nyújtott kedvezmények (pl. tanári továbbképzés, jutalomkönyvek)  
14. Ár 

 

A célnyelv kerettanterv felépítése, szerkezete a két tanítási nyelvű középiskolai 
oktatásban  

 
A táblázatokban megjelenő fejlesztési egységek (hallott szöveg értése, szóbeli interakció, 

összefüggő beszéd, olvasott szöveg értése és íráskészség) a valóságban nem különíthetők el 
egymástól. A hatékony nyelvtanításban a különböző készségek fejlesztése integráltan történik, ahogy 
azok a valós kommunikációs helyzetekben előfordulnak. Ezért nem szerepelnek óraszámok a 
fejlesztési egységek mellett. 

A Fejlesztési célok rovat a nyelvtanítás aktuális életkori szakaszára vonatkozó, az adott 
kompetenciával kapcsolatos fejlesztés céljait sorolja fel.  

A fejlesztés tartalma olyan tevékenységeket mutat be, amelyek segítségével az adott nyelvi 
fejlesztés megvalósítható. A nyelvtanulási és nyelvhasználati stratégiák szervesen beépülnek a 
tartalomba. 

Külön táblázat ismerteti az ajánlott témaköröket és a kapcsolódási pontokat a közismereti 
tantárgyakkal. A tanulócsoportban más tantárgyakat tanító tanárokkal való együttműködés 
aktuálisabbá és érdekesebbé teszi a nyelvtanulást, mert lehetőséget nyújt a témák, témakörök 
természetes, életszerű összekapcsolására. 

Az ajánlott témakörök koncentrikus bővülése lehetőséget ad arra, hogy a korábban megszerzett 
ismereteket gazdagítsák, elmélyítsék, új nézőpontokból vizsgálják meg a tanulók. A kerettanterv 
minden fejlesztési szakaszban a tanulók életkorához, szükségleteihez alkalmazkodó új témaköröket is 
javasol. Az ajánlott témakörök listája kitekintést ad a célnyelvi kultúrákra, és ily módon biztosítja az 
interkulturális kompetenciák fejlesztését is. Azon túl, hogy a tanulók magas szinten sajátítsák el a 
célnyelvet, az is fontos feladat, hogy tanulmányaik során olyan kommunikációs helyzeteket is 
kipróbálhassanak, amelyekben a kommunikációs partnernek nem anyanyelve a célnyelv. 

A kerettanterv a kétéves fejlesztési ciklusok végén a fejlesztési egységek céljaiból és tartalmából 
kiindulva határozza meg a fejlesztés várható eredményét, kapcsolódva a szakasz végére előírt KER-
szinthez.  

 

9–10. évfolyam – bevezető 
 

A két tanítási nyelvű oktatásban a célnyelvből a középiskola 10. évfolyamának végére a 
tanulóknak el kell jutniuk a KER hatfokú skálájának negyedik, B2-es szintjére. Megfelelő alapul szolgál 
ahhoz, hogy a további két évben minden tanuló eljusson a két tanítási nyelvű középiskolai 
tanulmányok végére várható C1 szintre. 

A tanulókat komplex motiváló tényezők segítik az előrehaladásban; a nyelvórákon is foglalkoznak 
a szaktárgyak terminológiájával, míg a kommunikációs és információs technológiák ésszerű és 
mérlegelő alkalmazása a differenciált, személyre szabott tanulás lehetőségét biztosítja. 

A célnyelv tanulásának ebben a szakaszában is fontosak a korosztályi sajátosságok (önkeresés, 
önértékelés, a kortárs csoport hatásai), amelyekre a tanárnak szintén építenie kell a nyelvi 
kreativitás, a problémamegoldó és a mérlegelő gondolkodás erősítése mellett. A nyelvoktatás sikerét 
meghatározzák a motivációt felkeltő és fenntartó órai tevékenységek, a változatos interakciós 
formák, a nyelvi órák elfogadó légköre, a pozitív visszajelzések, a konstruktív támogatás és a tanulók 
számára is átlátható értékelés. 
 

1 Fejlesztési egység (1) Hallott szöveg értése 

2 Előzetes tudás 
B1, azaz a tanuló már megért lényeges információkat, 
amelyek olyan ismert témákhoz kapcsolódnak, mint pl. 
a munka, az iskola, a szabadidő; 
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ki tudja szűrni a fontos információkat azokból a rádió 
és tévéadásokból, amelyek aktuális eseményekről vagy 
érdeklődési körének megfelelő témáról szólnak. 

3 
A tematikai egység nevelési-
fejlesztési céljai 

A tanuló képes megérteni a köznapi és tanulmányi 
életben elhangzó hosszú beszédeket, ha normális 
beszédtempóban erős akcentus nélkül beszélnek;  
megért konkrét és elvont témájú üzeneteket, amelyek 
a mindennapi élet, illetve a tanulmányi munka során 
előfordulhatnak; 
követi az összetettebb érvelést, amennyiben a téma 
viszonylag ismerős, és a beszéd menete jól követhető; 
viszonylag könnyedén követi az anyanyelvi beszélők 
közötti társalgást.  

  

1 

A fejlesztés tartalma  
A mindennapi társalgásban és a tanulás során elhangzó összetett álláspontok lényegének 
megértése.  
A normális beszédtempójú és erős akcentus nélküli köznyelvi beszéd és tanulmányokkal 
kapcsolatos előadás főbb pontjainak megértése.   
Konkrét és elvont témájú, a mindennapi és a tanulmányi munka során előforduló standard 
dialektusú bejelentések és üzenetek megértése. 
Rádiós dokumentumműsor és egyéb felvett vagy közvetített hanganyagok megértése standard 
dialektus esetén. 
Konkrét és elvont témájú hírműsorok, dokumentumfilmek, televíziós műsorok, színdarabok, 
beszélgető műsorok megértése.  
Részletes, összetett érvelés megértése ismerős téma esetén.  
Anyanyelvű beszélők közötti társalgás viszonylag könnyed követése. 
A beszélő hangulatának, hangszínének, nézeteinek és attitűdjeinek megértése. 
A szövegértési stratégiák alkalmazása, például szöveghallgatáskor a főbb pontok keresése. 
A megértés ellenőrzése kontextuális jelek segítségével. 
 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: közlemények, 
párbeszédek, üzenetek, bejelentések (pályaudvaron, repülőtéren stb.), televíziós és rádiós 
hírek, beszélgető műsorok, színdarabok, dokumentumfilmek, hangfelvételek, rögzített 
telefonos szövegek (pl. üzenetrögzítő, információs szolgálatok), telefonbeszélgetések, 
tanulmányokkal kapcsolatos előadások, prezentációk, beszélgetések, riportok, élő interjúk, 
filmek, anyanyelvűek közti társalgás. 

 
 

1 Fejlesztési egység (2) Szóbeli interakció 

2 Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló elboldogul a legtöbb olyan 
helyzetben, amely külföldi utazás során adódik; 
előkészület nélkül részt tud venni a személyes jellegű 
vagy érdeklődési körének megfelelő, ismert vagy 
mindennapi témáról folytatott társalgásban (pl. 
család, szabadidő, munka, utazás, aktuális 
események).  

3 
A tematikai egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló képes általános és tanulmányokkal 
kapcsolatos témák széles körében folyékonyan, 
helyesen és hatékonyan használni a nyelvet; 
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pontosan fejezi ki gondolatait, véleményét és érveit, 
valamint az érzelmek különböző fokozatait; 
hatékonyan részt vesz a mindennapi és a tanulás 
során előforduló vitahelyzetekben; 
stílusában, regiszterhasználatában alkalmazkodik a 
kommunikációs helyzethez. 

  

1 

A fejlesztés tartalma  
Társalgásban való részvétel mindennapi, tanulmányi, iskolai vagy szabadidővel kapcsolatos 
témák körében. 
Érzelmek különböző fokozatainak árnyalt kifejezése, események, élmények személyes 
jelentőségének kifejezése. 
Gondolatok, problémák felvetése, megvitatása, teendők meghatározása, alternatív javaslatok 
értékelése mindennapi és általános érdeklődésre számot tartó témák esetén. 
A tanulmányokhoz, érdeklődési körhöz kapcsolódó beszélgetésben való aktív részvétel, 
információcsere, nézetek kifejtése, indoklása, rákérdezés mások nézeteire, reagálás azokra. 
Elbeszélés, újságcikk, előadás, eszmecsere, interjú vagy dokumentumfilm összefoglalása, 
véleménynyilvánítás, a témával kapcsolatos kérdések megválaszolása. 
Vitákban saját érvek pontos, meggyőző indoklása, bizonyítása példákkal. 
A partner érveinek felismerése, elfogadása vagy meggyőző cáfolata, ellenérvek pontos 
megfogalmazása, indoklása és példákkal való bizonyítása. 
Közös munka során a részletes utasítások megbízható megértése, megbeszélése, a partner 
véleményének kikérése. 
Szolgáltatások kapcsán felmerülő nézeteltérések megvitatása és hatékony megoldása. 
Összetett információ és tanács megértése és cseréje. 
Több forrásból származó információk és érvek összegzése, bemutatása, megvitatása. 
Hatékony részvétel interjúban, folyamatos kezdeményezés, gondolatok kifejtése, 
tapasztalatokról való beszámolás, saját kérdések megfogalmazása. 
Anyanyelvű beszélők között zajló élénk eszmecsere megértése és bekapcsolódás a 
beszélgetésbe. 
Ismerős és általános témáról beszélgetés kezdeményezése, fenntartása, a szó átvétele, 
átadása, mások bevonása, a beszélgetés lezárása, egymás kölcsönös megértésének elősegítése. 
Beszélgetésben elhangzottak összefoglalása, a lényeg kiemelése, a megértés ellenőrzése, 
félreérthető megfogalmazások javítása, körülírás, szinonimák használata. 
A kommunikációs eszközök széles körének alkalmazása. 
A kommunikációs távolság felmérése, az általános udvariassági szabályok ismerete és 
alkalmazása. 
Állítások és közbeszólások kommentálása, ezáltal az eszmecsere kibontakozásának elősegítése. 
Ismerős témában a beszélgetés menetének terelése, a megértés megerősítése, mások 
bevonása a beszélgetésbe.  
Természetes, jó nyelvhelyességgel való kommunikáció a körülményeknek megfelelő stílusban. 
Mondanivaló helyzethez és körülményekhez igazítása, gondolatok közötti viszonyok pontos 
hatékony jelzése. 
A legtöbb általános témában jó szókincs, rugalmas használat, lexikai pontosság. 
Állandósult szókapcsolatok használata azért, hogy időt nyerjen és megtartsa a szót, amíg 
megfogalmazza mondanivalóját. 
Viszonylag magas szintű grammatikai biztonság, értelemzavaró hibák nélkül. 
Meglehetősen egyenletes beszédtempó, időnkénti habozással. 
Tiszta, természetes kiejtés és hanglejtés. 
 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: személyes és telefonos 
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társalgás, megbeszélés, eszmecsere, tranzakciós és informális párbeszéd, utasítás, interjú, vita, 
szerep eljátszása. 

 
 

1 Fejlesztési egység (3) Összefüggő beszéd 

2 Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló már el tudja mesélni egyszerű 
mondatokkal élményeit, álmait, reményeit, céljait; 
röviden meg tudja magyarázni és indokolni a 
véleményét; 
el tud mondani eseményeket, történeteket, 
tartalmat, és véleményt tud nyilvánítani ezekről. 

3 
A tematikai egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló képes világos, szisztematikusan kifejtett 
leírást és bemutatást adni, előadást tartani 
érdeklődési köréhez és tanulmányaihoz kapcsolódó 
témák széles skálájában; 
kiemeli megfelelően a fontos gondolatokat, és 
példákkal, érvekkel támasztja alá mondanivalóját; 
megtervezi, hogy mit és milyen eszközökkel 
mondjon, valamint figyelembe veszi a hallgatóságra 
tett hatását; 
legyen természetes módon eltérni egy előre 
elkészített szövegtől. 

 
 
 

 
 
 

 
  

1 

A fejlesztés tartalma  
Szisztematikusan kifejtett előadás bemutatása, a fontos gondolatok kiemelése. 
Érvek sorba rendezése, főbb pontok megfelelő kiemelése és a gondolatok alátámasztása 
példákkal, érvekkel. 
Tényszerű és irodalmi szövegek összefoglalása, megjegyzések hozzáfűzése. 
Világos, folyékony, rögtönzött, a hallgatóság számára egyértelmű bejelentések kifejezése a 
legtöbb általános témában. 
A különböző alternatívák előnyeinek és hátrányainak kifejtése. 
Ellentétes nézetek és a főbb gondolatok megvitatása. 
Egy film vagy színdarab cselekményének és az események sorozatának összefoglalása. 
Kivonatok készítése olyan hírműsorokból, interjúkból vagy dokumentumfilmekből, amelyek 
véleményeket, érveket és eszmecserét tartalmaznak. 
Mondanivaló megtervezése, beszéd eszközeinek kiválasztása. 
Ismerős szituációkban folyékony és könnyed nyelvhasználat. 
Hallgatóságra tett hatás figyelembevétele. 
Aktuális témával kapcsolatos nézőpontok elmagyarázása. 
Szókincsbeli és szerkezetbeli hiányosságok, valamint botlások és hibák kompenzálása és 
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kijavítása körülírással és átfogalmazással. 
Jellegzetes hibák feljegyzése, és a beszéd tudatos ellenőrzése a hibák alapján. 
Természetes eltérés az előre elkészített szövegtől, reagálás a hallgatóság által felvetett 
szempontokra, a prezentációt követő kérdések megválaszolása. 
 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: leírások, képleírások, 
témakifejtés, elbeszélő szöveg, érveléssor, előadások, prezentációk (önállóan vagy 
segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása, párbeszéd és társalgás, nyilvános 
viták és eszmecserék, telefonbeszélgetés, szerep eljátszása, versek, rapszövegek. 

 
 

1 Fejlesztési egység (4)  Olvasott szöveg értése  

2 Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló képes a főként standard nyelven 
megírt, tevékenységéhez, tanulásához kapcsolódó 
szövegek megértésére; 
magánlevélben megérti az események, érzelmek és 
kívánságok leírását. 

3 
A tematikai egység nevelési-fejlesztési 

céljai 

A tanuló képes az érdeklődési köréhez kapcsolódó 
szövegeket elolvasni és megérteni; 
hosszú és összetett szövegeket gyorsan átolvas, 
megtalálja a lényeges részleteket; 
önállóan olvas, olvasási stílusát és sebességét 
változtatja a különböző szövegeknek és céloknak 
megfelelően; 
bonyolultabb és hosszabb szövegekben is megéreti az 
író álláspontját, nézőpontját. 
 

  

  

1 

A fejlesztés tartalma 
Az érdeklődési köréhez és tanulmányaihoz kapcsolódó levelezés, hírek, cikkek elolvasása és a 
lényeg megértése.  
Érdeklődésével és tanulmányaival kapcsolatos hosszú, összetett utasítások, feltételek és 
figyelmeztetések megértése. 
Különböző tantárgyakkal kapcsolatos cikkek megértése esetenként szótár használatával.  
Az önálló olvasás fejlesztése, olvasási stílus és sebesség változtatása a különböző szövegeknek 
és céloknak megfelelően. 
A megfelelő források szelektív használata.  
Témák széles körében hírek, cikkek és beszámolók tartalmának és fontosságának gyors 
meghatározása és annak eldöntése, hogy érdemes-e a szöveget alaposabban is tanulmányozni. 
Az író álláspontjának, nézőpontjának megértése napjaink problémáival foglalkozó cikkekben és 
beszámolókban. 
Széles körű szókincs kialakítása. 
Ismeretlen kifejezések, fordulatok kezelése, a jelentés szövegkörnyezetből, 
szövegösszefüggésből való kikövetkeztetésével. 
Online és hagyományos, egy- és kétnyelvű szótárak használata. 
Kortárs irodalmi prózai szövegek megértése. 
 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: utasítások, instrukciók (pl. 
feliratok, használati utasítások), tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, menetrend, 
prospektus, műsorfüzet), tájékoztató táblák, utcai és filmfeliratok, játékszabályok, 
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hagyományos és elektronikus levelek, újságcikkek (pl. hír, beszámoló, riport), internetes 
honlapok, internetes fórumok hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, 
tantárgyakkal kapcsolatos szövegek, cikkek, publicisztikai írások, tantárgyakkal kapcsolatos 
forrásirodalom, beszámolók, elbeszélő szövegek, modern szépirodalmi szövegek. 

 

1 Fejlesztési egység (5) Íráskészség 

2 Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló tud egyszerű, folyamatos szöveget 
alkotni ismerős, érdeklődési köréhez kapcsolódó 
témákról; 
be tud számolni élményeiről és benyomásairól. 

3 
A tematikai egység nevelési-fejlesztési 

céljai 

A tanuló képes világos, részletes szövegeket írni 
érdeklődési körével és tanulmányaival kapcsolatos 
számos témakörben és műfajban; 
érveit, gondolatait és véleményét kifejti elvont 
témákról is; 
képes feljegyezni tudakozódással és problémák 
magyarázatával kapcsolatos üzeneteket; 
követi az adott műfaj hagyományait. 

  
 

  

1 

A fejlesztés tartalma 
Világos, részletes szövegek írása számos témakörben. 
Több forrásból származó adatok és érvek összegzése és értékelése, a fontos gondolatok 
érthető közlése. 
Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek, információt közlő 
feljegyzések/üzenetek írása a mindennapi életében szerepet játszó embereknek. 
Hírek, nézetek hatékony kifejtése, reagálás mások nézeteire. 
Esszé, beszámoló, riport, film-, könyv-, színdarab-ismertető írása. 
A különböző érzelmi fokozatok kifejezése és az események és élmények személyes 
jelentőségének kiemelése levelezésben. 
Megjegyzések megfogalmazása a levelezőpartner híreivel és nézeteivel kapcsolatban. 
Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés, pl. vers, elbeszélés, történet írása, illetve 
átírása. 
Gondolatokról és problémamegoldásokról értékelés készítése. 
Részletes leírás készítése valóságos vagy képzelt eseményekről és élményekről. 
Érvelés rendezett kifejtése egy bizonyos nézőpont mellett vagy ellen, a különböző alternatívák 
előnyeinek és hátrányainak kifejtése. 
A lényeges pontok és alátámasztó gondolatok hangsúlyozása, a több forrásból származó 
információk és érvek szintetizálása. 
A gondolatok közötti kapcsolat világos, összefüggő jelölése, az adott műfaj hagyományainak 
követése. 
Levelek, cikkek, beszámolók, történetek világos, a szöveg jól definiált tartalmú bekezdésekre 
tagolása, bekezdések szerkesztése, szövegszerkesztés: bevezetés, kifejtés, lezárás. 
Kötőszavak, kifejezések hatékony használata a szöveg logikájának megvilágítására és a 
könnyebb megértés támogatására. 
Saját írásmű tudatos ellenőrzése, javítása; a félreértést okozó hibák helyesbítése. 
A szókincsbeli és szerkezetbeli hiányosságok kompenzálása körülírással és átfogalmazással. 
A mondanivaló alátámasztása vizuális eszközökkel (pl. rajz, ábra, diagram, térkép). 
Az írásmű stílusának magabiztos megválasztása, a formális, neutrális és informális stílus 
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stíluselemeinek alkalmazása.  
A nyelvi szintnek megfelelő, felhasználóbarát online és hagyományos szótárak használata. 
 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: hagyományos és 
elektronikus nyomtatvány, kérdőív, listák, hagyományos és elektronikus képeslapok, 
képaláírások, emlékeztetők írása, jegyzetek készítése, diktált üzenetek leírása, SMS-ek/MMS-
ek, ügyintézéssel kapcsolatos vagy személyes információt tartalmazó levelezés postai levélben, 
faxon, elektronikusan (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás), tetszést/nem 
tetszést kifejező üzenetek, elektronikus informális műfajok, pl. blog, fórum, bejegyzések 
közösségi oldalakon stb., megállapodások, szerződések, közlemények szövegének egyeztetése, 
cikkek írása magazinok, újságok és hírlevelek számára, cselekvéssort tartalmazó instrukciók, 
történetek, elbeszélések, mesék, jellemzések, leírások, jegyzetek, versek, rapszövegek, 
rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, paródiák, poszterek készítése. 

 
 

1 
A fejlesztés várt eredményei 

a ciklus végén 

B2 szintű nyelvtudás 
A tanuló képes megérteni az összetettebb konkrét vagy elvont 
témájú, köznapi vagy tanulmányaihoz kapcsolódó 
beszélgetések gondolatmenetét. 
A tanuló képes aktívan részt venni az ismerős kontextusokban 
folyó beszélgetésekben, meg tudja indokolni és fenn tudja 
tartani nézeteit. Folyamatos és természetes módon olyan 
szintű interakciót tud folytatni anyanyelvű beszélővel, hogy az 
egyik félnek sem megterhelő.  
A tanuló képes világos, részletes leírást adni az érdeklődésével 
kapcsolatos témák széles köréről. Ki tudja fejteni egy aktuális 
témával kapcsolatos álláspontját, és el tudja mondani a 
különböző alternatívák előnyeit és hátrányait. 
A tanuló képes elolvasni a jelenkor problémáival kapcsolatos 
cikkeket és beszámolókat, amelyeknek szerzői egy adott 
álláspontot vagy hozzáállást képviselnek. Megérti a kortárs 
irodalmi prózai szövegeket. 
A tanuló több műfajban is képes világos, részletes szöveget 
alkotni különböző témák széles körében, és ki tudja fejteni a 
véleményét egy aktuális témáról úgy, hogy részletezni tudja a 
különböző lehetőségekből adódó előnyöket és hátrányokat. 

 

9. évfolyam – ajánlott témakörök 
 

 Témakörök 

1 

Személyes vonatkozások, család  (28 óra) 
A vizsgázó személye, életrajza, életének fontos állomásai (fordulópontjai). 
Személyes tervek. 
Családi élet, családi kapcsolatok. 
A családi élet mindennapjai, otthoni teendők.  

2 

Ember és társadalom (32 óra) 
A másik ember külső és belső jellemzése. 
A tizenévesek világa: baráti kör, kapcsolat a kortársakkal, felnőttekkel. 
Lázadás vagy alkalmazkodás; a tizenévesek útkeresése. 
Az emberi kapcsolatok minősége, fontossága (barátság, szerelem, házasság). 

3 Környezetünk (33 óra) 
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Az otthon, a lakóhely és környéke (a lakószoba, a lakás, a ház bemutatása). 
A lakóhely nevezetességei, szolgáltatások, szórakozási lehetőségek. 
A lakóhely és környéke fejlődésének problémái. 
A városi és a vidéki élet összehasonlítása. 

4 

Az iskola (29 óra) 
Saját iskolájának bemutatása (sajátosságok, pl. szakmai képzés, tagozat). 
Iskolatípusok és iskolarendszer Magyarországon és más országokban.  
Tantárgyak, órarend, érdeklődési kör, tanulmányi munka. 
Az ismeretszerzés különböző módjai. 
A nyelvtanulás, a nyelvtudás szerepe, fontossága. 
Az internet szerepe az iskolában, a tanulásban. 
Az iskolai élet tanuláson kívüli eseményei, iskolai hagyományok nálunk és a célországokban. 

5 

Életmód  (28 óra) 
Napirend, időbeosztás. 
Az egészséges életmód (a helyes és a helytelen táplálkozás, a testmozgás szerepe az egészség 
megőrzésében, testápolás). 
Étkezési szokások a családban. 
A kulturált étkezés feltételei, fontossága. 
Étkezés iskolai menzán, éttermekben, gyorséttermekben. 

6 

Utazás, turizmus (30 óra) 
A közlekedés eszközei, lehetőségei, a tömegközlekedés, a kerékpáros közlekedés. 
A motorizáció hatása a környezetre és a társadalomra. 
Nyaralás itthon, illetve külföldön. 
Utazási előkészületek, egy utazás megtervezése, megszervezése. 
Az egyéni és a társas utazás előnyei és hátrányai. 

 
 

 

10. évfolyam – ajánlott témakörök   
 

 Témakörök 

1 

Ember és társadalom (35 óra) 
Női és férfi szerepek. 
Rászorulók segítése/Felelősségvállalás másokért. 
Ünnepek, családi ünnepek, az ünnepek fontossága az egyén és a társadalom életében 
Öltözködés, divat, az öltözködés mint a társadalmi hovatartozás kifejezése. 
Törvény és rend. 

2 

Környezetünk (36 óra) 
Növények és állatok a környezetünkben. 
A természet és az ember harmóniája. 
Környezetvédelem a szűkebb környezetünkben: Mit tehetünk környezetünkért, vagy a természet 
megóvásáért, fenntarthatóságáért? 
A környezetvédelem lehetőségei és problémái. 

3 

Életmód (44 óra) 
Az étkezési szokások, ételspecialitások hazánkban és más országokban.  
Életünk és a stressz. 
Ételek, kedvenc ételek. 
Gyakori betegségek, sérülések, baleset. 
Gyógykezelés (háziorvos, szakorvos, kórházak). 
A gyógyítás egyéb módjai. 
Életmód nálunk és a célországokban. 
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Függőségek, szenvedélybetegségek (dohányzás, alkohol, internet, drog stb.). 

4 

Szabadidő, művelődés, szórakozás (25 óra) 
A szabadidő jelentősége az ember életében.  
Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 
A művészet szerepe a mindennapokban: színház, mozi, koncert, kiállítás stb.. 
Tömegkommunikációs eszközök és hagyományos művelődési formák. 

5 

Tudomány és technika (22 óra) 
Népszerű tudományok, ismeretterjesztés. 
A technikai eszközök szerepe a mindennapi életben. 
A tudományos és technikai fejlődés pozitív és negatív hatása a társadalomra, az emberiségre. 

6 

Gazdaság és pénzügyek (18 óra) 
Családi gazdálkodás. 
A pénz szerepe a mindennapokban. 
Vásárlás, szolgáltatások (pl. posta, bank). 

 

 
11–12. évfolyam – bevezető 

 
A nevelési célok közül ezen a szinten is kiemelt fontosságú a tanulás tanítása, mivel a tanulóknak a 

12. évfolyam végére olyan tanulási képességekkel kell rendelkezniük, amelyek lehetővé teszik 
nyelvtudásuk önálló fenntartását és továbbfejlesztését további tanulmányaik vagy munkájuk során, 
egész életükön át. 

A két tanítási nyelvű oktatásban célnyelvből a középiskola 12. évfolyamának végére a tanulóknak 
el kell jutniuk a KER ötödik szintjére, azaz a C1 szintre. Bár ez a kimeneti szint egy teljes szinttel az 
emelt szintű érettségi B2 szintje és két szinttel a középszintű érettségi B1-es szintje felett van, a 
sikeres vizsga érdekében lehetőséget kell biztosítani arra, hogy a tanulók megismerjék a nyelvi 
érettségi felépítését, követelményeit, és elsajátítsák az ezeknek megfelelő stratégiákat; megismerjék 
a feladattípusokat és az érettségi során használt értékelési szempontokat, és alkalmazni tudják 
azokat önértékelésük során. 

A tanulók motivációját növeli, hogy a két tanítási nyelvű osztályokban a nyelvórai munka segíti a 
szaktárgyi tartalmak elsajátítását. Továbbra is fontos motiváló tényező a kommunikációs és 
információs technológiák használata, amely tovább segíti az egyéni érdeklődés kielégítését.  

A 12. évfolyam a tanulók számára a továbbtanulás vagy a munka világába történő kilépés előtti 
utolsó tanév. A nyelvoktatásban is hangsúlyt kell kapnia az ezekre történő felkészítésnek, a szükséges 
készségek fejlesztésének. A tanulók jövőjét érintő fontos döntésekben a nyelvtanár is sokat segíthet, 
például a feldolgozott témák megfelelő kiválasztásával és ok-okozati viszonyokat, követelményeket 
feltáró feladatokkal. 
 

1 Fejlesztési egység (1) Hallott szöveg értése 

2 Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló már megérti a hosszabb beszédeket, vagy 
előadásokat, az ezekbe foglalt érvelést, amennyiben ismert témáról 
szólnak; 
Megérti a legtöbb televíziós hírműsort és az aktuális eseményekről 
szóló adásokat, valamint a legtöbb standard nyelven beszélő filmet. 

3 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A tanuló legyen képes összetett gondolatmenetű és rejtett 
jelentéstartalommal is rendelkező hosszú szöveget is megérteni; 
megbeszélés és vita során kövesse könnyedén a mások között folyó 
összetett interakciót, és érzékelje a sugallt attitűdöket és a beszélők 
közötti kapcsolatot; 
szűrje ki a beszéd apróbb részleteit, értsen meg összetett műszaki 
információkat; 
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értse meg az érettségi vizsga követelményeiben leírt szövegek 
általános vagy részinformációit. 

  

1 

A fejlesztés tartalma  
Az előadások, viták, hosszú és összetett szövegek megértése köznapi és elvont, összetett 
témák esetében is.  
Felvett és közvetített hanganyagok széles körének megértése. 
A hallott szöveg gondolatmenetének követése, apró részletek, tényleges információk 
megértése, még elvont, összetett, ismeretlen témákban is. 
Csoportos megbeszélés és vita során a mások között folyó összetett interakció könnyed 
követése. 
Közérdekű bejelentésekben elhangzó összetett műszaki információk, ismerős termékekről és 
szolgáltatásokról szóló bemutatók megértése. 
Olyan filmek megértése, amelyek jelentős mértékben tartalmaznak szleng és idiomatikus 
kifejezéseket.  
A nem világosan szerkesztett beszéd megértése, még akkor is, ha az összefüggésekre csak 
utalnak. 
A szövegekben a sugallt attitűdök és a beszélők közötti kapcsolat megértése. 
Az idiómák és köznyelvi fordulatok széles körének, valamint stílusrétegbeli váltásoknak 
megértése és használata. 
Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: közlemények, 
párbeszédek, üzenetek, bejelentések (pályaudvaron, repülőtéren stb.), televíziós és rádiós 
hírek, beszélgető műsorok, színdarabok, dokumentumfilmek, hangfelvételek, rögzített 
telefonos szövegek (pl. üzenetrögzítő, információs szolgálatok), telefonbeszélgetések, 
színdarabok, tanulmányaival kapcsolatos előadások, prezentációk, beszélgetések, riportok, élő 
interjúk, filmek, anyanyelvűek közti társalgás, médiaközlemények (pl. időjárás-jelentés, reklám, 
programismertetés, rövid hír). 

 

1 Fejlesztési egység (2) Szóbeli interakció 

2 Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló anyanyelvű beszélővel is természetes, 
könnyed és spontán kapcsolatteremtésre képes; 
aktívan részt tud venni az ismert témájú társalgásban;  
véleményét ki tudja fejteni, és álláspontját meg tudja 
védeni. 

3 
A tematikai egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló legyen képes csoportos eszmecsere esetén 
követni a mások között zajló összetett interakciót, és 
hozzászólni még elvont, összetett és ismeretlen 
témákhoz is;  
fejezze ki magát folyékonyan, természetes módon, 
majdnem erőfeszítés nélkül; 
adja elő álláspontját, válaszoljon meg kérdéseket és 
reagáljon ellenérvelésekre; 
alkalmazza a szövegszervező nyelvi eszközök széles körét; 
használja a kontextuális, grammatikai és lexikai jeleket; 
az érettségi részletes követelményeiben megadott 
témakörökben és kommunikációs helyzetekben legyen 
képes zökkenőmentes kommunikáció 
kezdeményezésére, fenntartására és lezárására vizuális 
és verbális segédanyagok alapján. 
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1 

A fejlesztés tartalma 
Könnyed részvétel csoportos megbeszélésben és vitában, még elvont, összetett, ismeretlen 
témákban is. 
Információcsere, nézetek kifejtése, indoklása, rákérdezés mások nézeteire, reagálás azokra. 
Ügyek, problémák világos felvázolása, okok és következmények megfontolása, és a különböző 
megközelítések előnyeinek és hátrányainak mérlegelése. 
Saját álláspont meggyőző kifejtése, kérdések megválaszolása és reagálás az ellenérvekre. 
Összetett információ és tanács megértése, részletes információ átadása és cseréje mindenféle 
ügyben. 
A részletes instrukciók megbízható megértése, a partnerek bevonása a munkába, véleményük 
kikérése, hatékony együttműködés. 
Érvelés meggyőző nyelvhasználattal nézeteltérés, kártérítési ügy vagy egyéb probléma 
megoldásának során. 
Hatékony részvétel interjúban akár interjúkészítőként, akár interjúalanyként, a megvitatott 
téma segítség nélküli folyékony és jól felépített kifejtése, valamint a közbeszólások megfelelő 
kezelése. 
Beszélgetésben elhangzottak összegezése több forrásból származó információ esetén.  
Rákérdezés az elhangzottakra, a megértés ellenőrzése és a homályos pontok tisztázása 
céljából. 
Kontextuális, grammatikai és lexikai jelek használata az attitűdök, hangulatok és szándékok 
kikövetkeztetéséhez és a folytatás előrevetítéséhez.  
Megfelelő kommunikációs eszközök kiválasztása megjegyzései megfelelő bevezetéséhez, 
annak érdekében, hogy átvegye a szót, vagy időt nyerjen, és magánál tartsa a szó jogát, amíg 
gondolkodik. 
Saját gondolatok hatékony kapcsolása a többi beszélőéhez. 
Széles körű szókincs birtoklása és a hiányok körülírással és elkerülő stratégiák használatával 
való pótlása. 
Rugalmas és hatékony nyelvhasználat társasági célokra, beleértve az érzelmeket kifejező, 
humoros és célzásokat tartalmazó nyelvhasználatot is. 
A szóbeli interaktív vizsgához szükséges kommunikációs stratégiák ismerete és alkalmazása. 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: személyes és telefonos 
társalgás, megbeszélés, eszmecsere, tranzakciós és informális párbeszéd, utasítás, interjú, vita. 

 

1 Fejlesztési egység (3) Összefüggő beszéd 

2 Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló világosan és kellő részletességgel fejezi 
ki magát számos témában; 
ki tudja fejteni véleményét valamilyen aktuális témáról 
úgy, hogy részletezni tudja a különböző lehetőségekből 
adódó előnyöket és hátrányokat; 
mondanivalója létrehozásakor megtervezi, hogy mit és 
milyen eszközökkel mondjon; 
összefüggő beszéd megvalósításakor képes eltérni az 
előre elkészített szövegektől. 

3 
A tematikai egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló legyen képes folyékonyan, természetes módon, 
majdnem erőfeszítés nélkül kifejezni magát; 
adjon részletes leírást és bemutatást összetett témákról, 
fejtse ki az egyes alpontokat és zárja le megfelelően a 
beszédét; 
a beszéd menetének teljes megszakítása nélkül kerülje ki 
a felmerülő problémát, és fogalmazza át mondanivalóját; 
az érettségi részletes követelményeiben megadott 
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témakörökben és kommunikációs helyzetekben legyen 
képes önálló beszéd létrehozására, önálló témakifejtésre. 

  

1 

A fejlesztés tartalma  
Részletes leírás és bemutatás összetett témákkal kapcsolatban. 
Altémák kifejtése és összekapcsolása, a beszéd megfelelő befejezése. 
Részletes információk pontos átadása, eljárások lebonyolításának részletes leírása. 
Több forrásból származó információ és érvek összefoglalása. 
Világos, jól szerkesztett előadás tartása összetett témában. 
A gondolatok alátámasztása adatokkal, érvekkel és példákkal. 
Bejelentések megfogalmazása folyékonyan, szinte erőfeszítés nélkül. 
A jelentés finomabb árnyalatainak kifejezése hangsúllyal és hanglejtéssel. 
Előadás közben a közbeszólások kezelése, kérdések megválaszolása természetes módon. 
Mondandó megtervezése, eszközök kiválasztása. 
A hallgatóságra tett hatás figyelembevétele.  
A felmerülő probléma kikerülése a beszéd menetének teljes megszakítása nélkül, és a 
mondanivaló átfogalmazása. 
A nyelv természetes, rugalmas, gördülékeny, érzelmeket kifejező, humoros és célzásokat 
tartalmazó használata. 
Széles körű szókincs kialakítása, a hiányok kompenzálása átfogalmazással, vagy elkerülő 
stratégiák alkalmazásával. 
Mindezeknek a szóbeli érettségi vizsgán történő alkalmazására való felkészülés. 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: leírások, képleírások, 
témakifejtés, elbeszélő szöveg, érveléssor, előadások, prezentációk (önállóan vagy 
segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása, hallgatóság előtti megnyilvánulás 
(előadás iskolában, szórakoztatás, bemutató stb.), párbeszéd és társalgás, nyilvános viták és 
eszmecserék, telefonbeszélgetés, informális tolmácsolás ismerősöknek, elpróbált szerep 
eljátszása, versek, rapszövegek. 

 
 

1 Fejlesztési egység (4) Olvasott szöveg értése 

2 Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló már képes elolvasni azokat a cikkeket és 
jelentéseket, amelyek aktuális, jelenkori problémákkal 
foglalkoznak, és szerzőjük álláspontját vagy véleményét 
fejtik ki; 
megérti a kortárs irodalmi prózai szövegeket. 

3 
A tematikai egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló legyen képes minden részletükben megérteni 
hosszú és összetett szövegek széles körét; 
határozza meg gyorsan bármilyen szöveg tartalmát és 
fontosságát, találja meg a lényeges részleteket; 
értse meg a szöveg részleteit, ismerje fel az attitűdöket 
és érzéseket; 
legyen képes az érettségi vizsga követelményeiben leírt 
szövegek általános vagy részinformációinak megértésére. 
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1 

A fejlesztés tartalma  
Hosszú és összetett szöveg részleteinek megértése. 
Magánjellegű vagy tanulmányokhoz kapcsolódó szövegek megértése. 
Társadalmi, tanulmányi és magánéletben előforduló autentikus szövegek megértése. 
Időnkénti szótárhasználattal bármilyen levelezés, gépekkel/eljárásokkal kapcsolatos összetett 
útmutatás megértése.  
Hírek, cikkek és beszámolók gyors átolvasása bármilyen témakörben annak eldöntésére, hogy 
érdemes-e a szöveget alaposabban is tanulmányozni.  
Hosszú és összetett szövegekben a lényeges részletek megtalálása. 
Az adott feladat megoldásához szükséges információk kikeresése a szövegből. 
Az apró részletek, érzések, attitűdök, valamint a burkolt és kifejtett vélemények felismerése. 
Számos szövegfajta felépítésének felismerése, ezen ismeret alkalmazása a szövegértés során. 
Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: utasítások, instrukciók, 
összetett használati útmutatók, tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, menetrend, 
prospektus, műsorfüzet), tájékoztató táblák, utcai és filmfeliratok, játékszabályok, hagyományos 
és elektronikus levelek, elektronikus informális műfajok, pl. blog, fórum, bejegyzések közösségi 
oldalakon stb., újságcikkek (pl. hír, beszámoló, riport), internetes honlapok, internetes fórumok 
hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, tantárgyakkal kapcsolatos tudományos 
szövegek, cikkek, publicisztikai írások, elbeszélő szövegek, modern szépirodalmi szövegek, 
forrásirodalom.  

 
 

1 Fejlesztési egység (5) Íráskészség 

2 Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló tud világos és részletes szövegeket írni 
az érdeklődési körének megfelelő számos témáról; 
tud tájékoztató és érvelő szöveget írni; 
rá tud világítani arra, hogy milyen jelentőséget tanúsít az 
eseményeknek vagy élményeknek. 

3 
A tematikai egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló legyen képes világos, részletes, jól szerkesztett 
szövegeket írni összetett témákról a lényeges kérdéseket 
hangsúlyozva; 
hozzon példákat, érveket gondolatai alátámasztására, és 
fejezze be a szöveget a megfelelő módon; 
kövesse a műfajnak megfelelő személyes vagy hivatalos 
stílus jegyeit, írjon természetesen, a műfajnak és az 
olvasónak megfelelő stílusban; 
fejezze ki magát világosan és pontosan, kommunikáljon a 
címzettel rugalmasan és hatékonyan; 
legyen képes az érettségi íráskészséget mérő 
feladatainak megoldására és az értékelési kritériumok 
alkalmazására. 

1 

A fejlesztés tartalma 
Világos, jól szerkesztett szövegek írása összetett témákról. 
Gondolatok világos és pontos kifejezése magánlevelezésben. 
Gondolatok, problémák, felvetések, vélemények pontos és meggyőző kifejtése hivatalos 
levélben. 
A nyelv rugalmas és hatékony használata, beleértve az érzelmeket kifejező, humoros és 
célzásokat tartalmazó nyelvhasználatot. 
A lényeges, fontos kérdések hangsúlyozása. 
Kiegészítő gondolatok, érvek, példák felhozása és a szövegek megfelelő befejezése. 
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Alapos részletességű, összetett, világos leírás készítése. 
Hagyományos vagy online újságcikk, blogbejegyzés írása. 
Hivatalos hangvételű beszámoló írása. 
Önéletrajz, motivációs levél írása. 
Elbeszélés létrehozása, részletgazdag szövegek írása. 
Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek, feljegyzések készítése 
bármilyen szituációban. 
Elvont és gyakorlati témákról szóló, számos összefüggést megvilágító előadásról, írott szövegről 
jegyzetek készítése, információk pontos rögzítése. 
Hosszú, komplex szövegek összefoglalása. 
Az olvasónak és a szövegfajtának megfelelő stílus alkalmazása.  
Az adott stílushoz illő magas szintű szókincs és nyelvhasználat magabiztos alkalmazása. 
Saját írásmű szerkesztése: hibák tudatos keresése és javítása, a szükséges változtatások 
elvégzése. 
A nyelvi szintnek megfelelő, felhasználóbarát online és hagyományos szótárak használata. 
A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: hagyományos és 
elektronikus nyomtatvány, kérdőív, listák, hagyományos és elektronikus képeslapok, 
képaláírások, emlékeztetők, jegyzetek, diktált üzenetek, SMS-ek/MMS-ek, ügyintézéssel 
kapcsolatos vagy személyes információt tartalmazó levelezés postai levélben, faxon, 
elektronikusan (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás), tetszést/nemtetszést 
kifejező üzenetek, megállapodások, szerződések, közlemények, cikkek magazinok, újságok és 
hírlevelek számára, elektronikus informális műfajok, pl. blog, fórum, bejegyzések közösségi 
oldalakon stb., cselekvéssort tartalmazó instrukciók, történetek, elbeszélések, mesék, 
jellemzések, leírások, jegyzetek, versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, 
paródiák, poszterek készítése, beszédek, előadások, hivatalos beszámolók, tudományos, 
ismeretterjesztő cikkek, kifejtő, érvelő, magyarázó esszé, folyamat, eseményleírás, önéletrajz, 
motivációs levél. 

 
 

1 
A fejlesztés várt 
eredményei a 
ciklus végén 

C1 nyelvi szint 
A tanuló megért igényesebb és hosszabb beszédeket a különböző típusú 
szövegek széles körében akkor is, ha nem világosan tagoltak, és az 
összefüggésekre csak utalnak, de azokat nem fejtik ki.  
A rejtett jelentéstartalmakat is érzékeli. 
A tanuló folyékonyan és természetes módon fejezi ki magát, anélkül hogy 
feltűnően gyakran keresgélné a szavakat. Társasági és szakmai célokra 
rugalmasan és hatékonyan használja a nyelvet. Pontosan megfogalmazza 
gondolatait és véleményét, és azokat más beszélők gondolataihoz 
kapcsolja. 
Összetett témákat világosan és részletesen mutat be úgy, hogy az egyes 
alpontokat összekapcsolja, a szempontokat kifejti, és a végén 
mondandóját megfelelő befejezéssel lekerekíti. 
A tanuló megért hosszú, összetett, tényszerű és irodalmi szövegeket, és 
észleli a stílusbeli különbségeket. Megérti a szakcikkeket és a hosszabb 
műszaki leírásokat akkor is, ha nem kapcsolódnak az érdeklődési köréhez. 
A tanuló több műfajban világos, jól szerkesztett, részletes szöveget alkot, 
és eközben megbízhatóan alkalmazza a szövegszerkesztési mintákat, 
kötőszavakat és szövegösszekötő elemeket. Összetett témákról levelet, 
esszét vagy beszámolót ír, és a fontos szempontokat kiemeli. 
Megválasztja az olvasónak megfelelő stílust. 
A tanuló nyelvtudása megfelel az érettségi vizsga szintjének és 
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követelményeinek. 

11. évfolyam – ajánlott témakörök 

 Témakörök 

1 

Személyes vonatkozások, család (24 óra) 
Egyén és család nálunk és a célországokban. 
A család szerepe az egyén és a társadalom életében.  
Családi munkamegosztás, szerepek a családban, generációk együttélése.  

2 

 Ember és társadalom (28 óra) 
Hasonlóságok és különbségek az emberek között, tolerancia, pl. fogyatékkal élők. 
Előítéletek, társadalmi problémák és azok kezelése. 
Konfliktusok és kezelésük. 

3 

A munka világa (21 óra) 
Diákmunka, nyári munkavállalás, munkanélküliség. 
Pályaválasztás, továbbtanulás vagy munkába állás. 
A munkavállalás körülményei, lehetőségei itthon és más országokban, divatszakmák. 

4 

Szabadidő, művelődés, szórakozás (28 óra) 
Szabadidősport, élsport, veszélyes sportok: sportolás, kedvenc sport, iskolai sport. 
Olvasás, rádió, tévé, videó, számítógép, internet. 
Az infokommunikáció szerepe a mindennapokban; a könyvek, a média és az internet szerepe, 
hatásai. 

5 
Utazás, turizmus (20 óra) 
Turisztikai célpontok. 
Az idegenforgalom jelentősége. 

6 

Tudomány és technika (23 óra) 
A világháló a tanulásban, szakmában, szabadidőben 
Rádiótelefon és elektronikus levelezés, a média hatása a tömegekre, médiaetika. 
Az orvostudomány fejlődése (klónozás, géntechnika stb.). 

 

12. évfolyam – ajánlott témakörök 

 Témakörök 

1 
Ember és társadalom (26 óra) 
Társadalmi viselkedésformák, társadalmi szokások nálunk és a célországokban. 
A fogyasztói társadalom, reklámok. 

2 
Környezetünk (20 óra) 
Időjárás, éghajlat. 
Globális kihívások. 

3 
Szabadidő, művelődés, szórakozás (22 óra) 
Kulturális és sportélet nálunk és a célországokban. 

4 
Utazás, turizmus (22 óra) 
Célnyelvi kultúrák. 

5 

Gazdaság és pénzügyek (38 óra) 
Üzleti világ, fogyasztás, reklámok. 
Pénzkezelés a célnyelvi országokban. 
Az Európai Unió tagországai és az unió szervezete, Magyarország és az EU. 
Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzete. 
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5./2020. (I.31.) Kormányrendelet 

a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról 
 

A Célnyelvi civilizáció tantárgy 
 a két tanítási nyelvű  

középiskolai oktatásban helyi tanterve 

9–12. évfolyam 

Érvényes 2020. szept. 1-jétől felmenő rendszerben, azaz a 9. évfolyamon. 

 

A célnyelvi civilizáció tantárgy tanításának célrendszere 
 A célnyelv használatával a tanulók tájékozottá váljanak a célnyelvi országok legtágabb 

értelemben vett kultúrájában. Ez felöleli a célországok földrajzát, gazdaságát, társadalmi 
viszonyait, történelmét, tudománytörténetét, tudományos-technikai vívmányait, irodalmát, 
művészetét, valamint a mindennapi élet kultúráját is.  

 A tantárgy kiváló lehetőséget kínál a tantárgyközi integráció megvalósítására és a célnyelv 
iránti érdeklődés fenntartására.  

 A műveltségi tartalmak feldolgozása a kulcskompetenciák fejlesztésével együtt hozzájárul a 
tanulók személyiségfejlődéséhez; az önálló ismeretszerzés, a tájékozódás, a 
véleményformálás képessége mellett csiszolja a társas kompetenciákat; növeli az elfogadás, a 
tolerancia képességét; fejleszti a célnyelvi kommunikációs kompetenciát. 

 A célnyelvi civilizáció tantárgy − komplex jellegéből fakadóan – a tanulók életkorához igazítva 
szintetizálja a NAT nevelési célkitűzéseit.  

 A tanulók a tanulmányozott országok kultúrájának jellegzetességeit összehasonlítják a 
magyar kultúra értékeivel, így kiteljesedik az egyetemes és a magyar műveltségről alkotott 
képük, és el tudják helyezni a célnyelvi kultúrát a magyarság kultúrájával együtt az 
egyetemes értékrendben. Tanulmányaik segítségével felfedezik és megértik a célországokban 
honos etikai elveket, és összevetik ezeket a különböző kultúrák – köztük saját nemzetük – 
etikai elvárásaival, így gazdagodik erkölcsi világképük. 

 A tanulók értelmezik az anyanyelvi kultúrától eltérő társadalmi szokásokat és szabályokat 
(udvariassági szokások, megszólítások, nyelvi rituálék, testbeszéd, humor, stílusrétegek, 
dialektusok), ezáltal hatékonyabb kapcsolatteremtésre lesznek képesek magánemberként és 
munkájuk során is.  

 A tanulók képet kapnak a célországok gazdaságának globális és lokális problémáiról, a munka 
világáról, az életszínvonalról, foglalkoznak a fenntartható fejlődés kérdéseivel.  

 A célnyelvi civilizáció tantárgy tartalma megköveteli a folyamatos tájékozódást a célnyelvi 
országok hírforrásaiban. A tanulók nyomon követhetik a változásokat, megérthetik az egyes 
országok fejlődésének folyamatát, közben pedig gyakorolják a digitális és hagyományos 
médiumok használatát. Értékelik a talált információk hitelességét. A hagyományos 
könyvtárhasználatot is gyakorolják, hogy magabiztosan tudjanak tájékozódni az idegen és a 
magyar nyelvű könyvtári gyűjtemények anyagaiban.  

 A célnyelvi civilizáció tanulása valós élethelyzetekre készíti fel a tanulókat, feladatok 
megoldása során fejleszti a problémamegoldó képességet. A tanulók információszerzés 
közben megtanulnak a célnyelven jegyzetelni, rendszeresen használják az önálló, 
áttekinthető, lényegkiemelő jegyzetelési technikákat a hangzó és az írott szövegek 
feldolgozásakor.  

 Civilizációs tanulmányaik hozzájárulnak ahhoz, hogy gondolataikat, megállapításaikat 
kifejezzék és szabatosan indokolják a célnyelven. A tantárgy jó lehetőséget kínál a kooperatív 
tanulási technikák alkalmazására (mozaik módszer, projektmunka, szakértői csoport stb.).  
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 A célnyelvi civilizáció tantárgy komplex jellegéből adódóan számos kulcskompetencia 
fejlesztését támogatja. A tanulók idegen nyelvű kommunikációja hitelesebbé válik azáltal, 
hogy szociokulturális ismereteik és interkulturális készségeik fokozatosan fejlődnek, 
gyakorlatot szereznek a kultúrák közötti párbeszédben. Ezek a készségek később is nagy 
segítséget jelentenek a kapcsolatteremtésben és a kapcsolatok fenntartásában. 

 Célnyelvi tanulmányaik során a tanulók megfigyelik, leírják, magyarázzák a szóban forgó 
területek természeti és mesterséges környezetét, azok jelenségeit és folyamatait, kutatják a 
környezettudatos életmód és fenntarthatóság legjobb gyakorlatát a célországokban, bővítik 
természettudományos műveltségüket a célországok tudományos-technikai vívmányainak 
megismerésével. 

 Megismerik a célnyelvi országok történelmének kulcsfontosságú eseményeit, az állam 
felépítését, az állampolgári jogokat, az aktuális politikai és társadalmi törekvéseket. 
Megtanulják az emberi jogok tiszteletét, az egyenlőség, a demokrácia, a vallási és etnikai 
sokszínűség megbecsülését. Tájékozódnak más országok kulturális örökségéről az 
irodalomban, a zenében, a táncban, a drámában, a bábjátékban, a vizuális művészetekben, a 
tárgyak, épületek, terek kultúrájában, a modern művészeti kifejezőeszközök, a fotó és a 
mozgókép segítségével. A tantárgy tanulására jellemző produktív és interaktív tevékenységek 
támogatják a művészeti alkotások értő és beleérző értelmezését a népszerű kortárs kultúra 
és kifejezésmódok vonatkozásában is. A tantárgy hozzájárul ahhoz, hogy a tanulókban pozitív 
attitűd alakuljon ki a művészetek, a művészi kifejezés sokfélesége iránt, nyitottakká váljanak 
az esztétikai élmények befogadására. 

 Az önálló és csoportos problémamegoldó tevékenységek, a kooperatív módszerek 
alkalmazása felkészíti a tanulókat a csoportban folyó közös munkavégzésre. Megtanulják, 
hogyan alkalmazkodjanak társaikhoz, hogyan osszák meg ismereteiket, hogyan fogadják el, 
vagy hogyan vitassák mások véleményét. Kialakul reális önértékelésük, megtanulják elfogadni 
a kritikát, és mások értékelésének kulturált módját is gyakorolhatják. A folyamat 
eredményeképpen fejlődik személyiségük, erősödik belső motivációjuk, és kialakulnak önálló 
tanulási stratégiáik, ami az egész életen át tartó tanulás elengedhetetlen feltétele.  

 

A tanulók tanulmányi munkájának ellenőrzési és értékelési formái, elvei,  
módszerei és az értékelési skála  

 
– Dolgozat  
– Egyéb értékelés  
– Év eleji felmérő  
– Év végi felmérő  
– Feladatlap kitöltés  
– Felelet  
– Gyakorlati feladat  
– Házi dolgozat  
– IKT számonkérés  
– Írásbeli felelet  
– Javítódolgozat  
– Kisérettségi  
– Órai munka  
– Szorgalmi feladat  
– Témazáró dolgozat  
– Témazáró felelet  
– Vizsga  
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Az értékelés elvei  

 A kommunikatív nyelvtudás elsajátításához szükséges a tanulók törekvése a nyelv használatára, 

ezért az aktív részvétel az órai munkában az értékelés részét képezi.  

 A nyelvtanulás folyamatos és rendszeres munkát igényel a tanuló részéről, ezért az értékelés részét 

képezi a tanulók tanórákra való alapos felkészülése.  

 A tanév során a tanulók a haladásukról folyamatos visszajelzést kapnak a szaktanártól a fentebb 

említett értékelési formák alapján.  

 Mind a négy alapkészség fejlődését ellenőrizzük, figyelve a tanuló kognitív (rendszerező) 

képességére is.  

 Az írásbeli és szóbeli teljesítmény értékelésében arányosságra törekszünk. Az értékelés módszerei  

 A tanulók értékelése a tanév során folyamatosan történik.  

 Az íráskészség ellenőrzésének formái: nyelvtani, nyelvhelyességi tesztek, fogalmazás, levélírás,  

 Az olvasáskészség ellenőrzésének formái: rövidebb - hosszabb szövegek lényegének vagy bizonyos 

részleteinek megértése és szövegösszefüggés felismerését ellenőrző feladatok.  

 A beszédkészség ellenőrzésének formái: frontális munka, tanulói pármunka, szituációs játék, 

olvasott vagy hallott szöveg összefoglalása, képleírás, történet elbeszélése, kiselőadás.  

Az értékelési skála  

Elégséges a teljesítmény, ha a tanuló  

 csak sok tanári segítséggel tudja gondolatait kifejezni  

 írásban sok komoly nyelvi hibát vét  

 helyesírásra sokszor javításra szorul  

 a hallott és olvasott szövegeket csak kis mértékben érti meg, és nyelvi reakciói gondolatilag és 
nyelvileg egyaránt sok korrekciót kívánnak  

 feladatai végzésében gyakran mulaszt  

 az órákon gyakran passzív  
 
Közepes a teljesítmény, ha a tanuló  

 csak (kevés) tanári segítséggel tudja gondolatait kifejezni  

 írásban komolyabb nyelvi hibákat vét  

 helyesírása gyakran javításra szorul  

 a hallott és olvasott szöveget csak bizonyos mértékben érti meg, és nyelvi reakciói gondolatilag és 
nyelvileg egyaránt korrekciót kívánnak  

 feladatai végzésében néha mulaszt  

 órákon néha passzív  
 

Jó a teljesítmény, ha a tanuló  

 gondolatait beszédben és írásban félreértést nem okozó nyelvi hibákkal, folyékonyan, értelmesen 
fejti ki  

 helyesírási hibákat vét  

 a hallott és írott szöveget majdnem teljesen megérti, bár néha segítségre szorul  



 24 

 feladatait rendszeresen elvégzi, ám kisebb hibákkal, és feladatai elvégzésében csak ritkán mulaszt  

 az órákon többnyire aktívan vesz részt  
 

Jeles a teljesítmény, ha a tanuló  

 folyékonyan, összefüggően, kevés nyelvtani hibával fejti ki gondolatait szóban és írásban,  

 túlnyomórészt helyesen ír  

 megérti az írott és hallott szöveget és arra tartalmilag és nyelvileg helyesen tud reagálni szóban és 
írásban egyaránt  

 feladatait rendszeresen és pontosan elvégzi  

 az órákon aktívan vesz részt  
 
A továbbhaladás feltétele az elégséges érdemjegy megszerzése, ami a különböző számonkérési 
formákban a minimum 40 %-os teljesítmény elérését jelenti. 

 

A tankönyvek, taneszközök kiválasztásának szempontjai 

1. Tantervi megfelelőség  
2. Tanulhatóság (önálló ismeretszerzés lehetősége)  
3. Szakmai-tudományos hitelesség  
4. Segédanyagok (tanári kézikönyv, feladatlapok, munkafüzet, stb.) megléte  
5. Megelőző és a következő fokozat megléte (tankönyvcsalád)  
6. Előzetes kipróbálás pozitív tapasztalatai  
7. Gyermeklélektani szempontok  
8. Didaktikai kimunkáltság  
9. Nevelési értékek  
10. Újszerűség, korszerűség  
11. Esztétikum  
12. A szállítás megbízhatósága  
13. A kiadó által nyújtott kedvezmények (pl. tanári továbbképzés, jutalomkönyvek)  
14. Ár 

 

Órakeret 
 

Az elvi óraszám  a 9 – 11. évfolyamon évi 36 hét, azaz 36 óra; 12. évfolyamon évi 32 hét, azaz 32 óra.  

9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

1  1  1  1 

 
 
 

A célnyelvi civilizáció tantárgy fejlesztési feladatai: 
1. Ismeretszerzés célnyelven 
2. Mérlegelő gondolkodás 
3. Kommunikáció és problémamegoldás célnyelven 
4. Tájékozódás időben és térben 

Bontásban lásd lent: 
 
 
(1)Ismeretszerzés célnyelven 
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9–10. évfolyam 11–12. évfolyam 

Ismeretszerzés személyes beszélgetésekből, 
célnyelven írott, vagy audio(vizuális) forrásokból, 
statisztikai táblázatokból, grafikonokból, 
diagramokból, képi forrásokból. A megszerzett 
ismeretek rendszerezése, értelmezése. 
Vizuális rendezők (táblázatok, ábrák, vázlatok) 
készítése. 

Ismeretszerzés célnyelven írott, vagy hallott 
forrásokból, statisztikai táblázatokból, 
grafikonokból, diagramokból, szépművészeti és 
képzőművészeti alkotásokból, képi forrásokból. 

Információgyűjtés célnyelven az adott témához a 
különböző szövegekből, médiumokból. Az 
információk értelmezése, a lényeges információk 
felismerése és rendszerezése. A különböző 
típusú forrásokból származó információk 
összevetése. Jegyzetkészítés, tartalmi 
összefoglalók és vázlatok írása célnyelven. 

Önálló információgyűjtés célnyelven az adott 
témához a különböző médiumokból, az 
információk önálló értelmezése, összevetése, az 
ismeretlen nyelvi elemek jelentésének 
kikövetkeztetése, lényeges és specifikus 
információk felismerése, kiemelése, 
rendszerezése és értékelése, valamint különböző 
típusú forrásokból származó információk 
összevetése. Önálló jegyzetkészítés célnyelven. 

Autentikus szövegek, filmek és képi források 
(fényképek, karikatúrák stb.) felhasználása a 
célországokban élő emberek 
gondolkodásmódjának, szokásainak, 
életvitelének megértéséhez és bemutatásához. 

Szépirodalmi és képzőművészeti alkotások, 
filmek és képi források (fényképek, karikatúrák 
stb.) felhasználása a célországokban élő emberek 
gondolkodásmódjának, szokásainak, 
életvitelének megértéséhez és bemutatásához. 

Segédkönyvek, kézikönyvek, atlaszok, lexikonok, 
használata mind nyomtatott, mind digitális 
formátumban. 
Az olvasottak alapján lényeget kiemelő vázlat és 
jegyzet készítése célnyelven. 

Segédkönyvek, kézikönyvek, atlaszok, lexikonok 
használata.  
Az olvasottak alapján lényeget kiemelő jegyzetek 
készítése célnyelven.  

Közös, majd önálló forráskeresés célnyelven az 
internet lehetőségeit felhasználva. Ezen digitális 
források felhasználása, azok előnyeinek, 
korlátainak és kockázatainak ismeretével. 

Az interneten található digitális források önálló 
felhasználása, azok előnyeinek, korlátainak és 
kockázatainak ismeretével. 

 
 
(2) Mérlegelő gondolkodás 
 

9–10. évfolyam 11–12. évfolyam 

A célnyelvi országok hazánkétól eltérő 
sajátosságainak felismerése. A célnyelvi országok 
társadalmi berendezkedéséről szerzett ismeretek 
alapján társadalmi, erkölcsi problémák felismerése, 
megfogalmazása. 

A célnyelvi országok társadalmi, politikai, erkölcsi 
problémáinak felismerése, megfogalmazása, a 
tanult ismeretek problémaközpontú elrendezése. 

A lényeg kiemelése, szövegtömörítés, szöveg 
átfogalmazása adott szempont szerint. 
 

A lényeg kiemelése, tételmondat megfogalmazása, 
szövegtömörítés, szöveg átfogalmazása adott 
szempont szerint. 
Sorsdöntő események hatásainak elemzése. 

Adott témával kapcsolatos eltérő vélemények 
felismerése és értékelése. Tények és vélemények 
megkülönböztetése a hagyományos és a digitális 
médiumokban. 

Elfogultság, manipulatív szándékok, érvelési hibák 
felismerése a hagyományos és digitális 
médiumokban. 

Igaz történetek és legendák valóságtartalmának, Különböző szövegek, hanganyagok, filmek stb. 
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összefüggéseinek vizsgálata. 
Különböző források vizsgálata a hitelesség 
szempontjából. 

vizsgálata a hitelesség szempontjából. 

Kérdések, felvetések önálló megfogalmazása a 
célnyelvi országokról tanult ismeretek kapcsán. 
Az egyes társadalmi jelenségek hátterének, okainak 
keresése. 

Feltevések megfogalmazása egyes társadalmi 
jelenségekről, azok hátteréről, okairól, érvek 
gyűjtése a feltevések mellett és ellen, valamint azok 
mérlegelő értékelése. 

A kultúrák és értékrendek közötti különbségek 
felismerése, összehasonlítása. 

A kultúrák és értékrendek közötti különbségek 
felismerése, összehasonlítása a saját kultúrával és 
értékrenddel. 

 
 
(3) Kommunikáció és problémamegoldás célnyelven 
 

9–10. évfolyam 11–12. évfolyam 

Összefüggő szöveg alkotása írásban és szóban a 
célnyelvi országokról kulcsszavak, kifejezések 
felhasználásával. 

Összefüggő szöveg alkotás önállóan írásban és 
szóban a célnyelvi országokra jellemző fogalmak 
azonosításával és helyes használatával.  

Beszámoló, kiselőadás tartása célnyelven 
változatos források alapján, adott szempontok 
szerint. 

Beszámoló, kiselőadás tartása célnyelven 
változatos forrásokból származó szövegek 
alapján, megfelelő szó- és 
mondathangsúlyozással, interferencia nélkül. 

A téma előnyös és hátrányos jellemzőinek 
felismerése. A tény és a vélemény 
megkülönböztetése. 
Részvétel informális vitákban. Cáfolat és 
ellenérvek megfogalmazása. 

Az érvelés szerkezetének, a bizonyítás módjainak 
ismerete, cáfolat és ellenérvek megfogalmazása, 
érvrendszer felépítése, logikus és tárgyilagos 
érvelés. Részvétel formális és informális vitákban, 
döntéshozatali folyamatokban. 

Saját vélemény megfogalmazása, a tárgyilagos 
érvelés és a személyeskedés megkülönböztetése, 
véleménykülönbségek tisztázása. 

Saját vélemény érthető, árnyalt megfogalmazása, 
mások érvelésének megértése, elfogulatlan 
összefoglalása, véleménykülönbségek tisztázása, 
saját álláspont továbbfejlesztése. 

Fogalmazás írása valamely tanult témakörben, 
összehasonlítás. 

Esszé- és újságcikkírás; saját nézőpont kifejtése, 
ellentétes álláspontok ütköztetése, a probléma 
világos megfogalmazása, bizonyítékok és 
cáfolatok kifejtése, következtetések levonása. 

 
 
(4) Tájékozódás időben és térben  
 

9–10. évfolyam 11–12. évfolyam 

A célnyelvi országok és fontosabb városaik, 
történelmi helyszínek azonosítása térképen. 

A célországok fejlődése, kultúrája szempontjából 
fontos helyszínek azonosítása a térképen. 

Kronológiai adatok rendezése, események 
csoportosítása korok szerint. A történelmi tér 
változásainak leolvasása különböző (pl. 
népsűrűséget, vallási megoszlást ábrázoló) 
térképekről. 

Különböző korszakok térképeinek 
összehasonlítása, a történelmi tér változásainak 
leolvasása különböző (pl. népsűrűséget, vallási 
megoszlást ábrázoló) térképekről. 

A földrajzi környezet életmódra, a szokásokra 
gyakorolt hatásának felismerése. A földrajzi, 
történelmi, társadalmi események közötti 
összefüggések felismerése. 

A földrajzi környezet szerepe az egyes kultúrák és 
államok kialakulásában. Geopolitikai 
következmények megfogalmazása. 
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A tanultak elhelyezése egy kiemelt időponthoz 
képest. 

Tájékozódás a történelmi időben. 

Események, jelenségek leolvasása történelmi 
térképekről, elhelyezésük a megfelelő történelmi 
korszakban, kronológiai számítások. 

A célországok fejlődése szempontjából fontos 
események időrendi sorrendbe állítása, néhány 
dátum ismerete, kronológiai számítások.  

Párhuzamok és különbözőségek keresése 
Magyarország és a célország(ok) szokásai, 
hagyományai, társadalmi eseményei között 
térben és időben. 

A célországok történelmének összevetése a 
magyar történelem (eltérő) időbeli ritmusával és 
a kölcsönhatások elemzése. 

 
 

9–10. évfolyam – bevezető 
 

 A 9. évfolyam megkezdésekor a tanulók már legalább öt évig tanulták a célnyelvet általános 
iskolában. Alapvető információkat szereztek a célnyelvi országokról, kialakult bennük az 
érdeklődés a célnyelvi országok kultúrája iránt. Nyelvi szintjük eléri a KER szerinti A2-es, 
illetve B1-es szintet. Nyelvtudásuk tehát lehetővé teszi, hogy idegen nyelven is szerezzenek 
információkat a körülöttük lévő világról. Motivációjukat növeli, hogy a célnyelvi civilizáció 
tanulása során a már meglévő földrajzi, történelmi, irodalmi, zenei, képzőművészeti 
ismereteiket felhasználhatják, továbbfejleszthetik. Ez kreativitásra, elemző, analizáló 
gondolkodásra ad lehetőséget, s egyben segíti őket a megfelelő, egyéni tanulási stratégia 
kialakításában. 

 A célnyelvi civilizáció tantárgy kiemelkedő szerepet játszik a kulcskompetenciák 
fejlesztésében, a nevelési célok elérésében. A tanítás során kulturális, technikai, történelmi, 
művészeti és természettudományos ismeretekhez jutnak a tanulók. A cél az ok-okozati 
összefüggések felismerése, az egyes események, szokások, jelenségek összehasonlítása. A 
saját és a célnyelvi kultúrák megismerése, összehasonlítása révén bővül a tanulók 
műveltsége, szélesedik látókörük, így fokozatosan kialakul elfogadó magatartásuk, és 
megbecsüléssel tekintenek az eltérő kultúrákra.  

 A tantárgy tanulása során mélyebben megismerik a célnyelvi országok történelmét, 
gazdaságát, hagyományait, kultúráját, művészetét. Párhuzamot vonnak ezek hazai 
vonatkozásaival, s megtanulják a célnyelvi és a magyarországi jellemzőket összehasonlítani, 
bemutatni. A tudományos életben elért magyar eredmények, világhírű tudósaink 
munkásságának megismerése, bemutatása hozzájárul a nemzet szellemi és tárgyi öröksége 
iránt érzett megbecsülés kialakulásához. Ezek a tevékenységek erősítik interkulturális 
készségeiket és a nemzeti öntudatot is. 

 A célnyelvi civilizáció tantárgy esetében a tanulás, az információszerzés eszköze a célnyelv, 
így annak készségszintű felhasználására, célorientált gyakorlására ad lehetőséget. A tantárgy 
tartalma szoros kölcsönhatásban van más közismereti tárgyakkal. A célnyelvi országok 
sokoldalú megismerése természetes kapcsolódási pontokat kínál a tanulók számára földrajzi, 
történelmi, képzőművészeti, irodalmi ismereteik kreatív és interaktív felhasználásához. A 
tanulók az IKT-eszközökkel támogatott információszerzést és -feldolgozást is gyakorolhatják, 
képessé válnak az önálló kutatómunkára és a megszerzett információk produktív 
alkalmazására.  

 A tananyag feldolgozása közben lehetőséget kell biztosítani arra is, hogy a tanulók pár- és 
csoportmunkával, illetve a projektfeladatok során kibontakoztassák kreativitásukat, fontos a 
kreatív megnyilvánulások ösztönzése, elismerése. A feladatok jellege, tartalma sok 
lehetőséget biztosít az önálló kutatómunkára, egyéni és csoportos előadásokra. A tanulók 
megfogalmazhatják feltevéseiket, következtetéseiket, gyakorolhatják a kulturált vitát, a 
tényeken alapuló érvelést.  
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 A 10. évfolyam végére a tanulók képessé válnak arra, hogy a célnyelv használatával önállóan 
is megismerkedjenek más kultúrákkal, és összehasonlítsák ezeket, valamint be tudják 
mutatni Magyarország természeti, történelmi, szellemi értékeit. Nyitottabbá válnak a világra, 
interperszonális kapcsolataikban elfogadóbbak, toleránsabbak lesznek. 

 A megjelölt témakörök nem választhatók mereven szét, közöttük tartalmi összefüggés, 
egymásra épülés, esetenként átfedés van.  

 

9. évfolyam 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(1) Az Amerikai Egyesült Államok természetföldrajza / 4 

Előzetes tudás 

A tanuló már rendelkezik az USA-ra vonatkozó általános ismeretekkel (fekvés, 
főváros, folyók, éghajlat) az anyanyelvén és célnyelven is. Ismeri a topográfiai 
fogalmakat, tudja használni a hagyományos és az online térképeket. A nemzeti 
jelképeket ismeri.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes a célnyelvi országok földrajzi fekvésére, felszínére, 
felszínformáira, tájegységeire és legfontosabb vízrajzi jellemzőire vonatkozóan 
tájékozódni, információt gyűjteni és következtetéseket levonni leírásokból, 
statisztikai táblázatokból, grafikonokból, diagramokból, hagyományos és online 
térképekből; 
tud a topográfiai fogalmakhoz tartalmi elemeket rendelni és természetföldrajzi, 
környezeti és társadalmi-gazdasági témákat feldolgozó tematikus térképeket 
összehasonlítani; 
következtet a földrajzi fekvésből, a természeti és éghajlati viszonyokból az 
élővilágra, a népességre, valamint a kultúra jellemzőire;  
ismeri az adott terület élővilágának legfontosabb jellemzőit; 
szabatosan, a szükséges szaknyelv felhasználásával mutatja be az USA alapvető 
természetföldrajzát digitális eszközök alkalmazásával is.  

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA földrajzi fekvésének, felszínének, felszínformáinak, tájegységeinek és 
legfontosabb vízrajzi jellemzőinek megismerése és kontúrtérképen történő 
elhelyezése. 
Az éghajlat és az időjárás változásának és a legjellemzőbb élővilágnak ismerete – 
a többi tantárgyra is építve.  
Geopolitikai következmények felismerése, megfogalmazása, a közigazgatási 
régiók (államok) azonosítása térkép segítségével.  
Nemzeti jelképek (zászlók, címerek) és szimbolikájuk értelmezése.  
Népességi adatok (lakosságszám, népsűrűség) elemzése térkép alapján.  
A népesség eloszlásának területi sajátosságai, ennek természeti, társadalmi, 
gazdasági okai és következményei; a bevándorlók szerepe a népesség 
alakulásában, valamint a bevándorlás és a bevándorlás korlátozásának okai. 
Az USA leghíresebb városainak, turisztikai központjainak, nevezetességeinek 
megismerése, bemutatása. 

 Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Topográfia, nemzeti jelképek, felszíni formák, víztípusok, éghajlati és földrajzi 
övezetek, időjárási-éghajlati elemek, élővilág, a településtípusok. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(2) Az Amerikai Egyesült Államok gazdasága / 2 

Előzetes tudás 
A tanuló már foglalkozott gazdasággal a Földrajz tantárgy keretében. Ismeri az 
alapvető gazdasági folyamatokat, jelenségeket. 
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A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanulóban kialakul az érdeklődés az USA gazdasági és pénzügyi helyzete iránt, 
és tud célnyelven információt gyűjteni a hagyományos és digitális médiumokban; 
a szükséges szaknyelv felhasználásával beszél az USA alapvető gazdasági ágairól,  
Magyarországgal fenntartott kapcsolatáról; 
összehasonlító elemzéseket végez statisztikai táblázatok, grafikonok, diagramok, 
folyamatábrák, térképek alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA gazdasági adottságainak és jellemzőinek, főbb gazdasági ágazatainak, a 
világ társadalmi-gazdasági rendszerében betöltött szerepének, a magyar 
vonatkozásoknak a megismerése. 
Nemzetközi viszonylatban is híres termékek, márkák és a Magyarországon 
jelenlévő nagyvállalatok megismerése.  
A főbb szárazföldi, vasúti, vízi és légi közlekedési útvonalak, az egyes közlekedési 
ágak főbb sajátosságainak megismerése. 
A lakosság életszínvonalának megismerése.  
Önálló információszerzés és az információk értelmezése az aktuális és alapvető 
gazdasági kérdések területén. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Gazdasági ágak, ágazatok, szektorok, nemzetgazdaság, közúti közlekedés, 
ökonómia és ökológia, fenntartható fejlődés, nemzetközi szervezetek, 
multinacionális vállalatok, infláció, GDP. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(3) Az USA politikai berendezkedése / 3 

Előzetes tudás 
A médiumokban már sok tanuló figyelemmel kíséri a bel- és külpolitikai híreket, 
ami jó kiindulási pontként szolgálhat a további tanulmányokhoz.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes gyűjtőmunkára a célnyelven, értelmezi a hagyományos és a 
digitális médiumok politikai híreit;  
összehasonlítja az USA és Magyarország politikai berendezkedését;  
bemutatja az USA politikai rendszerét, az alapvető emberi, szabadság- és 
állampolgári jogokat, kötelezettségeket. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA politikai berendezkedésének megismerése. 
Tájékozódás az USA állam- és intézményrendszerének felépítéséről, a kormány- 
és az államfő hatásköréről. 
A jelentős politikai pártok;  
A társadalmi, politikai, erkölcsi problémák felismerése, megfogalmazása. 
A civil szervezetek szerepe a társadalomban, a civil mozgalmak jelentősége 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Államformák, alkotmányosság, hatalmi ágak: a törvényhozó, végrehajtó és 
igazságszolgáltató hatalom, államfő, demokrácia, politikai intézményrendszer, 
társadalmi és politikai konfliktus, autonómia, szolidaritás, politikai és szociális 
jogok, a kisebbségi jogok, civil szféra. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(4) Az USA társadalmi viszonyai /6  

Előzetes tudás 

A történelem és állampolgári ismeretek tanulása során a tanuló megismerte a 
társadalmi rétegek, nemzetiségek, kisebbségek fogalmát, célnyelvi tanulmányai 
során szerzett információt az oktatásról, játék- és dokumentumfilmekből, a 
hírekből értesülhet a nagyvárosok társadalmi problémáiról, a bűnözésről, a 
droghelyzetről.  

A tematikai 
egység nevelési-

A tanuló képes információt gyűjteni a társadalmi viszonyok és problémák 
bemutatására a különböző médiumok és képi források felhasználásával; 
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fejlesztési céljai 
 

ismeri az amerikai kultúra társadalmi berendezkedését; 
felismer társadalmi és erkölcsi problémákat, ezeket megfogalmazza;  
tud véleményt nyilvánítani társadalmi kérdésekben, képes logikusan és 
tárgyilagosan érvelni, az eltérő véleményeket meghallgatja, megérti; 
felismeri a kultúrák és értékrendek közötti különbségeket és összeveti azokat a 
saját kultúrájával és értékrendjével. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA társadalmi viszonyai, a különböző kultúrák, társadalmi rétegek, 
csoportok, eltérő kultúrák tanulmányozása. 
Az USA-ban létező társadalmi rétegek, csoportok (öregek, fiatalok, gyerekek, 
nők, kisebbségek, bevándorlók) aktuális helyzetének, együttélési formáinak, 
civilizációs konfliktusainak, társadalmi feszültségeinek megismerése és helyzetük 
összehasonlítása, az eltérések, illetve párhuzamok keresése. 
A hazai és az amerikai oktatási rendszerek közti különbségek és hasonlóságok 
feltárása, megértése. 
A tanulás, a tudás és a műveltség mai szerepének értelmezése személyes 
tapasztalatok és a médiából vett példák, valamint a történelemből tanultak 
alapján. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Társadalom, osztály, réteg, csoport, a társadalmi együttélés szabályai, szokás, 
hagyomány, erkölcs, jog, illem, kisebbségek, bevándorlás, emberi alapjogok, a 
jogegyenlőség elve, a gyermekek jogai, diákjogok és kötelességek, egészség és 
társadalombiztosítás, munkanélküliség, élethosszig tartó tanulás, demográfia, 
demográfiai robbanás, elöregedés, túlnépesedés. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(5) Hagyományok, szokások, életmód / 4 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi tanulmányainak köszönhetően ismeretekkel rendelkezik az 
USA mindennapjairól, a társas együttélés szokásairól, a hagyományokról. Ezek 
kiegészülnek a médiából vett példákkal és saját tapasztalataival. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes a hírekből, audio(vizuális) anyagokból, fényképekről információt 
gyűjteni az USA-ban élő emberek hétköznapjairól, szokásairól, életviteléről;  
felismeri a társadalmi, erkölcsi problémákat, összeveti ezeket a hasonló hazai 
problémákkal;  
a társadalmi érintkezés szabályai szerint viselkedik, megfelelően reagál az 
általánosan használt gesztusokra, tisztázza a számára esetleg ismeretlen 
gesztusok jelentését; 
életstratégiákról, jövőképekről beszélget különböző minták és példaképek 
alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA családmodelljeinek elemzése, a családi szereposztás azonosítása.  
A gyermekek helyzetének, legfontosabb jogainak és kötelességeinek bemutatása 
a családban, ezek összevetése a hazai viszonyokkal.  
Az USA nemzeti és családi ünnepeinek, népi hagyományainak, szokásainak 
megismerése. 
Az USA hagyományos ételei, tipikus alapanyagok, régiók tipikus ételei. Étkezési 
szokások. 
A szabadidő eltöltése, a kulturált szórakozás, nyaralási és pihenési szokások 
bemutatása; A turizmus hatása 
A vidéki és városi élet. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Család, nagycsalád, háztartás, időbeosztás, állami és családi ünnepek, gyermeki 
jogok, kötelességek, elöregedés, egészséges életmód, urbanizáció, 
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gasztronómia, gyorséttermek, kiegyensúlyozott táplálkozás, nemzeti ételek. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(6) Környezetvédelem / 2 

Előzetes tudás 
A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően ismeretekkel rendelkezik a környezetvédelemről, és célnyelvi 
tanulmányai révén ismeri a témához kapcsolódó alapszókincset is. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a hagyományos és digitális hírforrásokat ismeretszerzésre; 
rendszerezi az információkat; 
ismeri a környezetszennyezés fajtáit, okait és hatásait, valamint a 
környezetvédelem lehetőségeit és eredményeit, tud ezekről véleményt mondani; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szakszókincs használatával 
érvelni a környezetszennyezéssel, a környezetvédelemmel kapcsolatos 
kérdésekben. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az éghajlati változások és a hozzájuk kapcsolódó ártalmak (pl. üvegházhatás, 
felmelegedés) kialakulásának és folyamatának ismerete, a változások okainak 
értelmezése. 
A környezetszennyezés fajtáinak megismerése (pl. levegő-, talaj- és 
vízszennyezés).  
A környezetszennyezés hosszú távú következményeinek felismerése (pl. édesvíz 
hiánya, energiaforrások kimerülése, életlehetőségek megszűnése, migráció). 
A háztartási, ipari és veszélyes hulladék kezelése és újrahasznosítása az USA-ban 
és hazánkban. 
A hagyományos energiaforrások és a nukleáris energia előnyeinek és 
veszélyeinek ismerete, valamint az alternatív energiaforrások ismertetése (pl. 
megújuló energiaforrások). 
Az USA-ban és hazánkban leggyakrabban előforduló környezeti katasztrófák 
ismerete (pl. árvíz, vízszennyezés). 
Az USA-ban és hazánkban működő legfontosabb környezetvédelemmel 
foglalkozó szervezetek és tevékenységük megismerése (pl. Greenpeace, zöld 
mozgalmak). 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Környezetszennyezés, környezetvédelem, szelektív hulladékgyűjtés, 
újrahasznosítás, megújuló energiaforrások, erózió, urbanizáció, 
felelősségvállalás, ökológia, éghajlatváltozás, globális és regionális problémák, 
közlekedés. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(7) Tömegkommunikáció, média / 2 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi tanulmányainak és élettapasztalatának köszönhetően sok 
ismerettel rendelkezik a tömegkommunikációs forrásokról. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló ismeri és használja az USA tömegkommunikációs csatornáit 
információgyűjtésre, az információkat rendszerezi és értelmezi; 
tud a tömegkommunikáció társadalmi hatásairól, pozitív és negatív 
aspektusairól; 
tud a megfelelő szókincs használatával véleményt megfogalmazni a médiával 
kapcsolatos kérdésekről; 
ismeri a sajtószabadság fogalmát az USA-ban és hazánkban.  

Ismeretek / 
fejlesztési 

A kereskedelmi és a közszolgálati médiumok. 
Az USA egyes televíziós és rádióműsorainak megismerése, bemutatása. Tévézési 
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követelmények szokások az USA-ban és hazánkban. 
Az USA egyes nyomtatott sajtótermékeinek és néhány, az USA-hoz kötődő 
internetes portálnak a megismerése és bemutatása. 
A média tömegformáló szerepének felismerése és értékelése. 
A tömegkommunikációs csatornákból szerzett információk mérlegelő kezelése, 
hitelességük ellenőrzése más források, pl. az internet segítségével. 
Az internet szerepe a tömegkommunikációban, az online források hatása a jövő 
tömegkommunikációjára. 
A reklámok, hirdetések értelmezése a célországok kultúrájának, társadalmi 
szokásainak ismeretében. 
Műsorkészítés, lapszerkesztés. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Sajtó, sajtószabadság, cenzúra, nyomtatott, hangzó és digitális sajtótermékek, 
bulvársajtó, minőségi újságírás, internet, közszolgálati és kereskedelmi 
csatornák, reklámok, hirdetések, véleményformálás, manipuláció, média, 
tömegkommunikáció. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(8) Sport / 3 

Előzetes tudás 
A tanuló élettapasztalatának és tanulmányainak köszönhetően sok ismerettel 
rendelkezik a sportokról és az egészséges életmódról. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló ismeri és használja a tömegkommunikációs csatornákat a sportokkal, 
egészséges életmóddal kapcsolatos információk összegyűjtésére, rendszerezi és 
értelmezi ezeket az információkat; 
felismeri a sport pozitív élettani hatásait, valamint az élsport esetleges negatív 
hatásait, és tud ezekről véleményt mondani; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szókincs használatával érvelni 
sportágakkal, sporteseményekkel, egészséges életmóddal kapcsolatos 
kérdésekben; 
tisztában van a sport múltbéli és jelenlegi szerepével az USA-ban és hazánkban. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az egészséges életmód és a sportolás szerepe a mindennapi életben 
(szabadidősport, tömegsport) az USA-ban és hazánkban. 
A legjellegzetesebb sportágak az USA-ban és hazánkban. 
Sporthoz kötődő fogalmak ismerete (pl. fair play, versenyszellem, csapatszellem, 
veszíteni tudás képessége); a sport személyiségformáló szerepe. 
Az olimpiai eszme és az olimpiai játékok; az USA és hazánk legnagyobb sikerei az 
olimpiákon. 
Az USA-ban és hazánkban megrendezett legjelentősebb sportesemények 
bemutatása. 
Néhány, az USA-ból és hazánkból származó sikeres sportoló, illetve csapat 
bemutatása. 
Új tendenciák a sportban; a küzdősportok és az extrém sportok elterjedése és 
ezek hatása. 
Az élsport negatív aspektusainak mérlegelő szemlélete (pl. durvaság, 
teljesítménynövelő szerek, a túlzott anyagi ellenérték romboló hatásai). 
A sportolók sztárrá válásának hatása az emberekre és a sportra (pl. reklámok, 
anyagi előnyök, divatteremtés). 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Szabadidősport, tömegsport, szabályok, élsport, csapatszellem, versenyszellem, 
fair play, győzelem, vereség, dopping, egyéni- és csapatsport, extrém sport, 
életvitel, egészséges életmód, helyes táplálkozás, sportsérülések, élettani 
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hatások, szabályok, felszerelések, sportközvetítések. 

 
 

Tematikai egység /  
javasolt órakeret  

(9) Tudományok / 2  

Előzetes tudás 
A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően ismerettel rendelkezik számos tudományos-technikai vívmányról 
és ezek mindennapi életre gyakorolt hatásáról. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 
 

A tanuló használja a hagyományos és a modern tömegkommunikációs 
eszközöket a tudományokkal kapcsolatos információgyűjtésre; 
felismeri a tudományos-technikai vívmányok fontosságát, tud megfelelő 
szókincs használatával beszélni az ezekhez kapcsolódó kérdésekről; 
ismeri a legfontosabb tudományos-technikai vívmányokat, az USA és hazánk 
néhány felfedezőjét, feltalálóját, tudósát. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Ismeretszerzés a tudomány fejlődéséről, hatásairól (pl. ipari forradalom, XX. 
századi technikai forradalom). 
Az USA néhány kiemelkedő jelentőségű tudósának, feltalálójának megismerése 
és bemutatása.  
Logikus, érvekkel alátámasztott vélemény megfogalmazása a modern technikai 
eszközök elterjedésének okairól, hatásáról, pozitív és negatív aspektusairól. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Tudomány, technika, találmányok, vívmányok, űrkutatás, kozmológia, nukleáris 
fizika, orvostudomány, IKT, pszichológia, agykutatás, evolúció. 

szabad órakeret ismétlés, rendszerezés  / 6  

 
 
 

10. évfolyam 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(1) Az Egyesült Királyság természetföldrajza / 4 

Előzetes tudás 
A tanuló már rendelkezik általános ismeretekkel (fekvés, főváros, folyók, 
éghajlat) az anyanyelvén és célnyelven is. Ismeri a topográfiai fogalmakat, tudja 
használni a hagyományos és az online térképeket. A nemzeti jelképeket ismeri.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes az Egyesült Királyság földrajzi fekvésére, felszínére, 
felszínformáira, tájegységeire és legfontosabb vízrajzi jellemzőire vonatkozóan 
tájékozódni, információt gyűjteni és következtetéseket levonni leírásokból, 
statisztikai táblázatokból, grafikonokból, diagramokból, hagyományos és online 
térképekből; 
tud a topográfiai fogalmakhoz tartalmi elemeket rendelni és természetföldrajzi, 
környezeti és társadalmi-gazdasági témákat feldolgozó tematikus térképeket 
összehasonlítani; 
következtet a földrajzi fekvésből, a természeti és éghajlati viszonyokból az 
élővilágra, a népességre, valamint a kultúra jellemzőire;  
ismeri az adott terület élővilágának legfontosabb jellemzőit; 
szabatosan, a szükséges szaknyelv felhasználásával mutatja be az Egyesült 
Királyság alapvető természetföldrajzát digitális eszközök alkalmazásával is.  

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az Egyesült Királyság földrajzi fekvésének, felszínének, felszínformáinak, 
tájegységeinek és legfontosabb vízrajzi jellemzőinek megismerése és 
kontúrtérképen történő elhelyezése. 
Az éghajlat és az időjárás változásának és az Egyesült Királyság legjellemzőbb 
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élővilágának ismerete – a többi tantárgyra is építve.  
Geopolitikai következmények felismerése, megfogalmazása, a közigazgatási 
régiók  azonosítása térkép segítségével.  
Nemzeti jelképek (zászlók, címerek) és szimbolikájuk értelmezése.  
Népességi adatok (lakosságszám, népsűrűség) elemzése térkép alapján.  
A népesség eloszlásának területi sajátosságai, ennek természeti, társadalmi, 
gazdasági okai és következményei; a bevándorlók szerepe az Egyesült Királyság 
népességének alakulásában, valamint a bevándorlás és a bevándorlás 
korlátozásának okai. 
Az Egyesült Királyság leghíresebb városainak, turisztikai központjainak, 
nevezetességeinek megismerése, bemutatása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Topográfia, nemzeti jelképek, felszíni formák, víztípusok, éghajlati és földrajzi 
övezetek, időjárási-éghajlati elemek, élővilág, a településtípusok. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(2) Az Egyesült Királyság gazdasága / 2  

Előzetes tudás 
A tanuló már foglalkozott országok gazdaságával a Földrajz tantárgy keretében. 
Ismeri az alapvető gazdasági folyamatokat, jelenségeket. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanulóban kialakul az érdeklődés az Egyesült Királyság gazdasági és pénzügyi 
helyzete iránt, és tud célnyelven információt gyűjteni a hagyományos és digitális 
médiumokban; 
a szükséges szaknyelv felhasználásával beszél az Egyesült Királyság alapvető 
gazdasági ágairól, a Magyarországgal fenntartott kapcsolatáról; 
összehasonlító elemzéseket végez statisztikai táblázatok, grafikonok, diagramok, 
folyamatábrák, térképek alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az Egyesült Királyság gazdasági adottságainak és jellemzőinek, főbb gazdasági 
ágazatainak, a világ társadalmi-gazdasági rendszerében betöltött szerepének, a 
magyar vonatkozásoknak a megismerése. 
Nemzetközi viszonylatban is híres termékek, márkák és a Magyarországon 
jelenlévő nagyvállalatok megismerése.  
A főbb szárazföldi, vasúti, vízi és légi közlekedési útvonalak, az egyes közlekedési 
ágak főbb sajátosságainak megismerése. 
A lakosság életszínvonalának megismerése.  
Önálló információszerzés és az információk értelmezése az aktuális és alapvető 
gazdasági kérdések területén. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Gazdasági ágak, ágazatok, szektorok, nemzetgazdaság, közúti közlekedés, 
ökonómia és ökológia, fenntartható fejlődés, nemzetközi szervezetek, 
multinacionális vállalatok, infláció, GDP. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(3) Az Egyesült Királyság politikai berendezkedése / 3 

Előzetes tudás 
A médiumokban már sok tanuló figyelemmel kíséri a bel- és külpolitikai híreket, 
ami jó kiindulási pontként szolgálhat a további tanulmányokhoz.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes gyűjtőmunkára a célnyelven, értelmezi a hagyományos és a 
digitális médiumok politikai híreit;  
összehasonlítja az Egyesült Királyság és Magyarország politikai berendezkedését;  
bemutatja az Egyesült Királyság politikai rendszerét, az alapvető emberi, 
szabadság- és állampolgári jogokat, kötelezettségeket. 

Ismeretek / Az Egyesült Királyság politikai berendezkedésének megismerése. 
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fejlesztési 
követelmények 

Tájékozódás az Egyesült Királyság állam- és intézményrendszerének felépítéséről, 
a kormány- és az államfő hatásköréről. 
A jelentős politikai pártok. 
A társadalmi, politikai, erkölcsi problémák felismerése, megfogalmazása. 
A civil szervezetek szerepe a társadalomban, a civil mozgalmak jelentősége. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Államformák, alkotmányosság, hatalmi ágak: a törvényhozó, végrehajtó és 
igazságszolgáltató hatalom, államfő, demokrácia, politikai intézményrendszer, 
társadalmi és politikai konfliktus, autonómia, szolidaritás, politikai és szociális 
jogok, a kisebbségi jogok, civil szféra. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(4) Az Egyesült Királyság társadalmi viszonyai / 6 

Előzetes tudás 

A történelem és állampolgári ismeretek tanulása során a tanuló megismerte a 
társadalmi rétegek, nemzetiségek, kisebbségek fogalmát, hallhat a médiában az 
Európai Unió kisebbségi és bevándorlási problémáiról; célnyelvi tanulmányai 
során szerzett információt az oktatásról, játék- és dokumentumfilmekből, a 
hírekből értesülhet a nagyvárosok társadalmi problémáiról, a bűnözésről, a 
droghelyzetről.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes információt gyűjteni a társadalmi viszonyok és problémák 
bemutatására a különböző médiumok és képi források felhasználásával; 
ismeri az Egyesült Királyság társadalmi berendezkedését; 
felismer társadalmi és erkölcsi problémákat, ezeket megfogalmazza;  
tud véleményt nyilvánítani társadalmi kérdésekben, képes logikusan és 
tárgyilagosan érvelni, az eltérő véleményeket meghallgatja, megérti; 
felismeri a kultúrák és értékrendek közötti különbségeket és összeveti azokat a 
saját kultúrájával és értékrendjével. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az Egyesült Királyság társadalmi viszonyai, a különböző kultúrák, társadalmi 
rétegek, csoportok, eltérő kultúrák tanulmányozása. 
Az Egyesült Királyságban létező társadalmi rétegek, csoportok (öregek, fiatalok, 
gyerekek, nők, kisebbségek, bevándorlók) aktuális helyzetének, együttélési 
formáinak, civilizációs konfliktusainak, társadalmi feszültségeinek megismerése 
és helyzetük összehasonlítása, az eltérések, illetve párhuzamok keresése. 
A hazai és a brit oktatási rendszerek közti különbségek és hasonlóságok feltárása, 
megértése. 
A tanulás, a tudás és a műveltség mai szerepének értelmezése személyes 
tapasztalatok és a médiából vett példák, valamint a történelemből tanultak 
alapján. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Társadalom, osztály, réteg, csoport, a társadalmi együttélés szabályai, szokás, 
hagyomány, erkölcs, jog, illem, kisebbségek, bevándorlás, emberi alapjogok, a 
jogegyenlőség elve, a gyermekek jogai, diákjogok és kötelességek, egészség és 
társadalombiztosítás, munkanélküliség, élethosszig tartó tanulás, demográfia, 
demográfiai robbanás, elöregedés, túlnépesedés. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(5) Hagyományok, szokások, életmód / 4  

Előzetes tudás 

A tanuló célnyelvi tanulmányainak köszönhetően ismeretekkel rendelkezik az 
Egyesült Királyság mindennapjairól, a társas együttélés szokásairól, a 
hagyományokról. Ezek kiegészülnek a médiából vett példákkal és saját 
tapasztalataival. 
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A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes a hírekből, audio(vizuális) anyagokból, fényképekről információt 
gyűjteni az Egyesült Királyságban élő emberek hétköznapjairól, szokásairól, 
életviteléről;  
felismeri a társadalmi, erkölcsi problémákat, összeveti ezeket a hasonló hazai 
problémákkal;  
a társadalmi érintkezés szabályai szerint viselkedik, megfelelően reagál az 
általánosan használt gesztusokra, tisztázza a számára esetleg ismeretlen 
gesztusok jelentését; 
életstratégiákról, jövőképekről beszélget különböző minták és példaképek 
alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az Egyesült Királyság családmodelljeinek elemzése, a családi szereposztás 
azonosítása.  
A gyermekek helyzetének, legfontosabb jogainak és kötelességeinek bemutatása 
a családban, ezek összevetése a hazai viszonyokkal.  
Az Egyesült Királyság nemzeti és családi ünnepeinek, népi hagyományainak, 
szokásainak megismerése. 
Az Egyesült Királyság hagyományos ételei, tipikus alapanyagok, régiók tipikus 
ételei. Étkezési szokások. 
A szabadidő eltöltése, a kulturált szórakozás, nyaralási és pihenési szokások 
bemutatása. A turizmus hatása. 
A vidéki és városi élet. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Család, nagycsalád, háztartás, időbeosztás, állami és családi ünnepek, gyermeki 
jogok, kötelességek, elöregedés, egészséges életmód, urbanizáció, 
gasztronómia, gyorséttermek, kiegyensúlyozott táplálkozás, nemzeti ételek. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(6) Környezetvédelem / 2 

Előzetes tudás 
A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően ismeretekkel rendelkezik a környezetvédelemről, és célnyelvi 
tanulmányai révén ismeri a témához kapcsolódó alapszókincset is. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a hagyományos és digitális hírforrásokat ismeretszerzésre; 
rendszerezi az információkat; 
ismeri a környezetszennyezés fajtáit, okait és hatásait, valamint a 
környezetvédelem lehetőségeit és eredményeit, tud ezekről véleményt mondani; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szakszókincs használatával 
érvelni a környezetszennyezéssel, a környezetvédelemmel kapcsolatos 
kérdésekben. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az éghajlati változások és a hozzájuk kapcsolódó ártalmak (pl. üvegházhatás, 
felmelegedés) kialakulásának és folyamatának ismerete, a változások okainak 
értelmezése. 
A környezetszennyezés fajtáinak megismerése (pl. levegő-, talaj- és 
vízszennyezés).  
A környezetszennyezés hosszú távú következményeinek felismerése (pl. édesvíz 
hiánya, energiaforrások kimerülése, életlehetőségek megszűnése, migráció). 
A háztartási, ipari és veszélyes hulladék kezelése és újrahasznosítása az Egyesült 
Királyságban és hazánkban. 
A hagyományos energiaforrások és a nukleáris energia előnyeinek és 
veszélyeinek ismerete, valamint az alternatív energiaforrások ismertetése (pl. 
megújuló energiaforrások). 
Az Egyesült Királyságban és hazánkban leggyakrabban előforduló környezeti 
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katasztrófák ismerete (pl. árvíz, vízszennyezés). 
Az Egyesült Királyságban és hazánkban működő legfontosabb 
környezetvédelemmel foglalkozó szervezetek és tevékenységük megismerése (pl. 
Greenpeace, zöld mozgalmak). 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Környezetszennyezés, környezetvédelem, szelektív hulladékgyűjtés, 
újrahasznosítás, megújuló energiaforrások, erózió, urbanizáció, 
felelősségvállalás, ökológia, éghajlatváltozás, globális és regionális problémák, 
közlekedés. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret  

(7) Tömegkommunikáció, média / 2 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi tanulmányainak és élettapasztalatának köszönhetően sok 
ismerettel rendelkezik a tömegkommunikációs forrásokról. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló ismeri és használja az Egyesült Királyság tömegkommunikációs 
csatornáit információgyűjtésre, az információkat rendszerezi és értelmezi; 
tud a tömegkommunikáció társadalmi hatásairól, pozitív és negatív 
aspektusairól; 
tud a megfelelő szókincs használatával véleményt megfogalmazni a médiával 
kapcsolatos kérdésekről; 
ismeri a sajtószabadság fogalmát az Egyesült Királyságban és hazánkban.  

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A kereskedelmi és a közszolgálati médiumok. 
Az Egyesült Királyság egyes televíziós és rádióműsorainak megismerése, 
bemutatása. Tévézési szokások az Egyesült Királyságban és hazánkban. 
Az Egyesült Királyság egyes nyomtatott sajtótermékeinek és néhány, az Egyesült 
Királysághoz kötődő internetes portálnak a megismerése és bemutatása. 
A média tömegformáló szerepének felismerése és értékelése. 
A tömegkommunikációs csatornákból szerzett információk mérlegelő kezelése, 
hitelességük ellenőrzése más források, pl. az internet segítségével. 
Az internet szerepe a tömegkommunikációban, az online források hatása a jövő 
tömegkommunikációjára. 
A reklámok, hirdetések értelmezése az Egyesült Királyság kultúrájának, 
társadalmi szokásainak ismeretében. 
Műsorkészítés, lapszerkesztés. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Sajtó, sajtószabadság, cenzúra, nyomtatott, hangzó és digitális sajtótermékek, 
bulvársajtó, minőségi újságírás, internet, közszolgálati és kereskedelmi 
csatornák, reklámok, hirdetések, véleményformálás, manipuláció, média, 
tömegkommunikáció. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

 
(8) Sport / 3  

Előzetes tudás 
A tanuló élettapasztalatának és tanulmányainak köszönhetően sok ismerettel 
rendelkezik a sportokról és az egészséges életmódról. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló ismeri és használja a tömegkommunikációs csatornákat a sportokkal, 
egészséges életmóddal kapcsolatos információk összegyűjtésére, rendszerezi és 
értelmezi ezeket az információkat; 
felismeri a sport pozitív élettani hatásait, valamint az élsport esetleges negatív 
hatásait, és tud ezekről véleményt mondani; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szókincs használatával érvelni 
sportágakkal, sporteseményekkel, egészséges életmóddal kapcsolatos 
kérdésekben; 
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tisztában van a sport múltbéli és jelenlegi szerepével az Egyesült Királyságban és 
hazánkban. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az egészséges életmód és a sportolás szerepe a mindennapi életben 
(szabadidősport, tömegsport) az Egyesült Királyságban és hazánkban. 
A legjellegzetesebb sportágak az Egyesült Királyságban és hazánkban. 
Sporthoz kötődő fogalmak ismerete (pl. fair play, versenyszellem, csapatszellem, 
veszíteni tudás képessége); a sport személyiségformáló szerepe. 
Az olimpiai eszme és az olimpiai játékok; az Egyesült Királyság és hazánk 
legnagyobb sikerei az olimpiákon. 
Az Egyesült Királyságban és hazánkban megrendezett legjelentősebb 
sportesemények bemutatása. 
Néhány, az Egyesült Királyságból és hazánkból származó sikeres sportoló, illetve 
csapat bemutatása. 
Új tendenciák a sportban; a küzdősportok és az extrém sportok elterjedése és 
ezek hatása. 
Az élsport negatív aspektusainak mérlegelő szemlélete (pl. durvaság, 
teljesítménynövelő szerek, a túlzott anyagi ellenérték romboló hatásai). 
A sportolók sztárrá válásának hatása az emberekre és a sportra (pl. reklámok, 
anyagi előnyök, divatteremtés). 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Szabadidősport, tömegsport, szabályok, élsport, csapatszellem, versenyszellem, 
fair play, győzelem, vereség, dopping, egyéni- és csapatsport, extrém sport, 
életvitel, egészséges életmód, helyes táplálkozás, sportsérülések, élettani 
hatások, szabályok, felszerelések, sportközvetítések. 

 

Tematikai egység / 
javasolt órakeret  

Fejlesztési cél 
(9) Tudományok / 2  

Előzetes tudás 
A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően ismerettel rendelkezik számos tudományos-technikai vívmányról 
és ezek mindennapi életre gyakorolt hatásáról. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 
 

A tanuló használja a hagyományos és a modern tömegkommunikációs 
eszközöket a tudományokkal kapcsolatos információgyűjtésre; 
felismeri a tudományos-technikai vívmányok fontosságát, tud megfelelő 
szókincs használatával beszélni az ezekhez kapcsolódó kérdésekről; 
ismeri a legfontosabb tudományos-technikai vívmányokat, az Egyesült Királyság 
és hazánk néhány felfedezőjét, feltalálóját, tudósát. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Ismeretszerzés a tudomány fejlődéséről, hatásairól (pl. ipari forradalom, XX. 
századi technikai forradalom). 
Az Egyesült Királyság néhány kiemelkedő jelentőségű tudósának, feltalálójának 
megismerése és bemutatása.  
Logikus, érvekkel alátámasztott vélemény megfogalmazása a modern technikai 
eszközök elterjedésének okairól, hatásáról, pozitív és negatív aspektusairól. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Tudomány, technika, találmányok, vívmányok, űrkutatás, kozmológia, nukleáris 
fizika, orvostudomány, IKT, pszichológia, agykutatás, evolúció. 

szabad órakeret ismétlés, rendszerezés / 6  

 
 
 

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

A tanuló a szükséges szókincs felhasználásával, esetenként digitális eszközök 
alkalmazásával, érthetően be tudja mutatni a tanulmányai során feldolgozott 
témákat.  
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végén Ismeri az USA és az Egyesült Királyság földrajzi fekvését, felszínformáit, 
tájegységeit és legfontosabb vízrajzi jellemzőit. Magyarországot be tudja mutatni 
egy célnyelvi beszélő számára, összehasonlításokra képes. 
Ismeri az USA és az Egyesült Királyság gazdasági jellemzőit, értelmezi a 
különböző gazdasági mutatókat. Alapvető összehasonlításokra is képes. 
Ismeri az USA és az Egyesült Királyság politikai rendszerét, össze tudja hasonlítani 
azokat a magyar politikai berendezkedéssel. 
Ismeri az USA és az Egyesült Királyság jellemző társadalmi viszonyait, a 
leggyakoribb szociális problémákat. 
Tájékozott a célországokban élő emberek hétköznapjairól, szokásairól, 
gondolkodásmódjáról, életviteléről. Nyitottá és elfogadóvá válik más kultúrákkal 
szemben, megérti azok sajátosságait. 
Érti a környezetszennyezés következményeit és a környezetvédelem fontosságát. 
Használja az USA és az Egyesült Királyság tömegkommunikációs csatornáit az 
információgyűjtésben, képes az információk rendszerezésére, kérdések 
megfogalmazására. 
Tájékozott az USA és az Egyesült Királyság legjellegzetesebb sportágai és 
sporteseményei területén. 
Ismer a célnyelvi kultúrákból néhány kiemelkedő jelentőségű tudományos-
technikai vívmányt, valamint azok alkotóit. 
Képes hazáját több szempontból bemutatni a célnyelven. 
Nyitottá és elfogadóvá válik más kultúrákkal szemben, megérti azok 
sajátosságait. 

 
 

11–12. évfolyam – bevezető 
 

 A tanulók már sok olyan ismerettel rendelkeznek a célnyelvi országokról, azok társadalmáról, 
kultúrájáról, melyek további ismeretek megszerzésére, a már meglévő tudás bővítésére, más 
szempontú vizsgálatára motiválják őket.  

 Eljutottak a KER hatfokú skálájának minimum negyedik szintjére (B2). Kellő tapasztalattal, 
tudással rendelkeznek ahhoz, hogy a körülöttük lévő világot tágabb kontextusban is 
értelmezni tudják, nyelvi ismereteiknek köszönhetően pedig széleskörű célnyelvi 
információszerzésre és viszonyításra képesek. 

 A nevelési célok közül ezen a szinten a tanulás tanítása kiemelt fontosságú, hiszen a 
tanulóknak a 12. évfolyam végére olyan tanulási képességekkel kell rendelkezniük, amelyek 
lehetővé teszik az önálló és mérlegelő ismeretszerzést idegen nyelven, valamint nyelvtudásuk 
önálló fenntartását és továbbfejlesztését további tanulmányaik és munkájuk során, egész 
életükön át. 

 A 11–12. évfolyamon az előző szakasz témakörei életkoruknak, és a más tantárgyak tanulása 
során megszerzett ismereteknek megfelelően koncentrikusan bővülnek, egymásra épülnek. 

 A tanulók a tantárgy tanulása közben mélyebben megismerik a célnyelvi országok 
történelmét, gazdaságát, hagyományait, kultúráját, művészetét. Összehasonlítják magyar 
megfelelőikkel, és megtanulják ugyanilyen szempontok szerint hazánkat is bemutatni. Az így 
megszerzett tapasztalatok erősítik interkulturális készségeiket, és segítik őket abban, hogy 
hazájuk értékeit is felfedezzék, tudatosabban kezeljék.  

 A tanulók a tantárgy komplex jellegéből adódóan a különböző tantárgyak keretében szerzett 
meglévő és új ismereteiket szintetizálják, más nézőpontokból vizsgálják, és kipróbálják valós 
életfeladatokat idéző helyzetekben.  

 A tantárgy tanítása során lehetőséget kell biztosítani az önálló kutatómunkára, az egyéni és 
csoportos előadásokra, tárgyilagos és kulturált vitákra, döntéshozatali folyamatok, üzleti 
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tárgyalások szimulációjára, prezentációk, audiovizuális műsorok vagy weblap készítésére stb. 
Továbbra is kiemelt szerepet kapnak a kooperatív tanulásszervezési eljárások és a digitális 
kompetenciák alkalmazása. A jól megválasztott tanórai feladatok és témák segíthetik a 
tanulókat a jövőjüket érintő fontos döntések meghozatalában is. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt 
órakeret 

(1) Az Amerikai Egyesült Államok gazdasága / 3 

Előzetes tudás 

A tanuló már foglalkozott az USA gazdaságával az előző szakaszban a célnyelvi 
civilizáció, valamint a földrajz tantárgy keretében. Tisztában van az alapvető 
gazdasági folyamatokkal, jelenségekkel. Már jártasságot szerezett a világháló 
mérlegelő és körültekintő használatában.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanulóban kialakul az érdeklődés az USA gazdasági és pénzügyi helyzete iránt, 
és tud tájékozódni célnyelven a hagyományos és digitális médiumokban; 
szabatosan, a szükséges szaknyelv felhasználásával beszél az USA alapvető 
gazdasági ágairól, ezek szerepéről a világ társadalmi-gazdasági rendszerében, a 
Magyarországgal fenntartott kapcsolatáról, valamint a fenntarthatóságról; 
rendelkezik mindennapi gyakorlati gazdasági és pénzügyi ismeretekkel, 
összehasonlító elemzéseket végez statisztikai táblázatok, grafikonok, diagramok, 
folyamatábrák, térképek alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA gazdaságának a világ társadalmi-gazdasági rendszerében betöltött 
szerepe, a magyar vonatkozások, valamint a fenntartható gazdaság 
lehetőségeinek megismerése. 
Az USA-ban való munkavállalás lehetőségei és a lehetséges kockázatok 
számbavétele. 
Mindennapi gyakorlati gazdasági és pénzügyi ismeretek (fizetőeszköz, 
számlanyitás, bankrendszer, adózás). 
Az USA kapcsolatának megismerése a nemzetközi gazdasági szervezetekkel (IMF, 
Világbank, WTO, Európai Unió), e kapcsolatok bemutatása. 
A tőke és a munkaerő-mobilitás előnyeinek, hátrányainak számbavétele. 
A fogyasztóvédelem, a fogyasztói kifogások orvoslási lehetőségeinek 
megismerése. 
Néhány összefüggés felismerése az életszínvonal, a globális problémák és a 
fenntarthatóság között. 
Önálló információszerzés és az információk értelmezése, az ismeretlen nyelvi 
elemek jelentésének kikövetkeztetése, a különböző típusú hírforrások 
összevetése az aktuális és alapvető gazdasági kérdések területén. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Gazdasági ágak, ágazatok, szektorok, globalizáció, integráció, regionális 
folyamatok, nemzetgazdaság, közúti közlekedés, ökonómia és ökológia, 
fenntartható fejlődés, nemzetközi szervezetek, multinacionális vállalatok, a pénz 
világa, adók,  
infláció, GDP, IMF, Világbank, WTO. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(2) Az Amerikai Egyesült Államok politikai berendezkedése / 6 

Előzetes tudás 

A történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek tantárgy keretében a tanuló 
foglalkozott már a politikai felépítmények különböző rendszereivel. A célnyelvi 
civilizáció tantárgy előző szakaszában megismerte az USA alapvető jellemzőit. A 
médiumokban már egyre több tanuló figyelemmel kíséri a bel- és külpolitikai 



 41 

híreket. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes önálló gyűjtőmunkára a célnyelven, tárgyilagosan értelmezi a 
hagyományos és a digitális médiumok politikai híreit, elfogulatlan véleményt 
alkot;  
a szükséges szaknyelv használatával bemutatja az USA politikai rendszerét, az 
alapvető emberi, szabadság- és állampolgári jogokat, kötelezettségeket, a 
demokratikus gondolkodásmód jellemzőit. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA és Magyarország választási rendszerének sajátosságai, ezek összevetése. 
A jelentős politikai pártok szerepe, a tevékenységüket meghatározó jogrend. 
A társadalmi, politikai, erkölcsi problémák felismerése, megfogalmazása, 
lehetséges javaslatok a konfliktusok elrendezésére. 
Politikai események elemzése és értelmezése segítséggel és önállóan, 
következtetések levonása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Államformák, politikai és választási rendszerek, alkotmányosság, hatalmi ágak: a 
törvényhozó, végrehajtó és igazságszolgáltató hatalom, államfő, demokrácia, 
politikai intézményrendszer, társadalmi és politikai konfliktus, autonómia, 
szolidaritás, politikai és szociális jogok, a kisebbségi jogok, civil szféra. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(3) Az Amerikai Egyesült Államok társadalmi viszonyai / 4 

Előzetes tudás 

A történelem, az állampolgári és a társadalmi ismeretek tanulása során a tanuló 
megismerte a társadalmi rétegek, nemzetiségek, kisebbségek fogalmát és 
jellemzőit. A célnyelvi civilizáció tantárgy előző szakaszában megismerte az USA 
társadalmának főbb jellemzőit. A médiából ismeri a kisebbségi és bevándorlási 
problémákat, játék- és dokumentumfilmekből, a hírekből nap mint nap 
értesülhet a nagyvárosok társadalmi problémáiról, a bűnözésről, a 
droghelyzetről.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes önállóan információt gyűjteni a társadalmi viszonyok és 
problémák bemutatására a különböző médiumok, kortárs szépirodalmi és 
képzőművészeti alkotások, filmek és képi források felhasználásával; 
ismeri az USA társadalmi és szociális intézményrendszerét; 
felismer társadalmi és erkölcsi problémákat, ezeket megfogalmazza, mérlegeli a 
segítségnyújtás lehetőségeit és megoldást javasol;  
tud elfogulatlan véleményt nyilvánítani társadalmi kérdésekben, képes logikusan 
és tárgyilagosan érvelni, az eltérő véleményeket meghallgatja, megérti; 
felismeri a kultúrák és értékrendek közötti különbségeket és összeveti azokat a 
saját kultúrájával és értékrendjével. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az USA társadalmi viszonyainak tanulmányozása, problémák feltárása, 
megoldáskeresés a feszültségek oldására.  
A munka világának bemutatása (pályaválasztás, munkavállalás, az USA-ba 
irányuló munkaközvetítés, munkanélküliség kérdései, érdekképviseletek); 
munkaerő-piaci információk gyűjtése, az USA munkaerő-piaci lehetőségeinek 
feltérképezése (pl. állások és elvárások). 
Egészségügyi, társadalombiztosítási ismeretek. 
Leggyakoribb civilizációs és környezeti ártalmak, mentálhigiénés problémák 
felismerése. 
A vallás és az egyházak szerepének megértése a társadalomban. 
A társadalmat érintő alapvető globális problémák tudatosítása (pl. bűnözés, 
droghelyzet), és a segítségnyújtás lehetőségeinek feltárása. 
A célnyelvi dialektusok ismerete, szerepe a nyelvhasználatban, néhány példa 
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említése. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Társadalom, osztály, réteg, csoport, a társadalmi együttélés szabályai, szokás, 
erkölcs, jog, kisebbségek, bevándorlás, emberi alapjogok, a jogegyenlőség elve, 
jogorvoslat, büntetés, a büntetőeljárás szereplői és főbb szakaszai, 
segítségkérés lehetőségei, pályaválasztás, munkába lépés, önéletrajz, 
motivációs levél, állásinterjú, munkavállalói stratégia, munkaerőpiac, 
munkaadók, munkavállalók, munkajog, munkaszerződés, munkaidő, munkabér, 
adózás, egészség- és társadalombiztosítás, munkanélküliség, élethosszig tartó 
tanulás, demográfia, demográfiai robbanás, elöregedés, túlnépesedés, 
történelmi vallások és új keletű vallási közösségek. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(4) Hagyományok, szokások, életmód / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló célnyelvi ás célnyelvi civilizációs tanulmányainak köszönhetően sok 
ismerettel rendelkezik az USA mindennapjairól, a társas együttélés szokásairól, a 
hagyományokról. Ezek kiegészülnek a médiából vett példákkal és saját 
tapasztalataival. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes a hírekből, szépirodalmi és képzőművészeti alkotásokból, 
filmekből és fényképekből információt gyűjteni az USA-ban élő emberek 
hétköznapjairól, szokásairól, gondolkodásmódjáról, életviteléről;  
felismeri a társadalmi, politikai, erkölcsi problémákat, összeveti ezeket a hasonló 
hazai problémákkal, és megoldási javaslatokat tesz;  
a társadalmi érintkezés és üzleti etikett szabályai szerint viselkedik, megfelelően 
reagál a különböző társadalmi rétegekben használt gesztusokra, tisztázza a 
számára esetleg ismeretlen gesztusok jelentését; 
életstratégiákról, jövőképekről beszélget különböző minták és példaképek 
alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A gyermekek helyzetének bemutatása a társadalomban, ezek összevetése a hazai 
viszonyokkal, valamint a gyermekvállalással és a gyermekneveléssel kapcsolatos 
közvélekedés megismerése.  
Az USA tradicionális és modern konyhaművészetének tanulmányozása; az 
életmód változásának hatása a modern konyhára. 
A kultúrára jellemző gondolkodásmód, ideálok, értékek feltárása, az USA-ban 
elvárt magatartásformák megismerése, gyakorlása.  
A városiasodás és az életminőség alakulásának bemutatása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Család, családtervezés, „szingli”, nagycsalád, háztartás, időbeosztás, állami és 
családi ünnepek, gyermeki jogok, kötelességek, esélyteremtés, elöregedés, 
egészséges életmód, fogyatékkal élők, életminőség, urbanizáció, gasztronómia, 
gyorséttermek, kiegyensúlyozott táplálkozás. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(5) Környezetvédelem / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően sok ismerettel rendelkezik a környezetvédelemről, és célnyelvi, 
valamint célnyelvi civilizációs tanulmányai révén ismeri a témához kapcsolódó 
alapszókincset is. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a hagyományos és digitális hírforrásokat önálló 
ismeretszerzésre; rendszerezi és értelmezi az információkat; 
ismeri a környezetszennyezés fajtáit, okait és hatásait, valamint a 
környezetvédelem lehetőségeit és eredményeit, tud ezekről véleményt mondani; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szakszókincs használatával 
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érvelni a környezetszennyezéssel, a környezetvédelemmel, a fenntartható 
fejlődéssel kapcsolatos kérdésekben. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A környezetszennyezés fajtái, az éghajlati változások ismerete, a változások 
okainak értelmezése. A hosszú távú következmények felismerése. 
Hulladékkezelés. Energiaforrások. Környezetvédelmi szervezetek. 
Környezetvédelem. 
Ökológiai szemlélet és felelősségvállalás a mindennapi életben, a 
környezettudatos magatartás fontosságának felismerése (pl. szelektív 
hulladékgyűjtés, újrahasznosítás). 
A fogyasztói társadalom és az urbanizáció új jelenségeinek felismerése, érvelés 
ezek mellett vagy ellen (pl. környezetkímélő közlekedés, túlfogyasztás). 
Az USA és hazánk törekvései a környezeti károk enyhítésére és a fenntartható 
fejlődés megteremtésére; ezek eredményei és kudarcai.  
A genetika legújabb eredményei és ezek veszélyei (pl. génmódosított 
élelmiszerek); az alkalmazás dilemmái. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Környezetszennyezés, környezetvédelem, szelektív hulladékgyűjtés, 
hulladékkezelés, újrahasznosítás, megújuló energiaforrások, erózió, urbanizáció, 
felelősségvállalás, ökológia, éghajlatváltozás, globális és regionális problémák, 
közlekedés, génmanipuláció. 

 
 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(6) Tömegkommunikáció, média / 3 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi és célnyelvi civilizációs tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően sok ismerettel rendelkezik a tömegkommunikációs forrásokról, a 
média szerepéről és a mindennapi életre gyakorolt hatásairól. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló ismeri és használja az USA tömegkommunikációs csatornáit önálló 
információgyűjtésre, az információkat rendszerezi és értelmezi; 
képes a tömegkommunikáció társadalmi hatásait, pozitív és negatív aspektusait 
felismerni, és ezekről véleményt mond; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szókincs használatával érvelni 
a médiával kapcsolatos kérdésekről; 
tisztában van a sajtószabadság fogalmával, szerepével az USA és hazánk 
múltjában és napjainkban.  

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A kereskedelmi TV-csatornák, a hírcsatornák és a közszolgálati TV helyzete, 
szerepe és feladata az USA-ban és hazánkban. 
A média tömegformáló szerepének felismerése és értékelése; önálló 
véleményalkotás példákkal és érvekkel alátámasztva. 
A tömegkommunikációs csatornákból szerzett információk mérlegelő kezelése, 
hitelességük ellenőrzése más források, pl. az internet segítségével. 
A reklámok etikusságának vizsgálata. 
A tömegkommunikációra és médiára vonatkozó törvények és a sajtószabadság 
fogalmának megbeszélése. 
A sajtó politikai függetlensége és a sajtószabadság megvalósulása, a 
sajtószabadság és a média szerepének összehasonlítása az USA és hazánk 
viszonylatában a különböző történelmi korokban. 
Logikus, érvekkel alátámasztott vélemény megfogalmazása a sajtó teljes 
szabadsága mellett vagy ellen. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Sajtó, sajtószabadság, cenzúra, nyomtatott, hangzó és digitális sajtótermékek, 
bulvársajtó, minőségi újságírás, felelősségteljes tájékoztatás/tájékozódás, 



 44 

internet, közszolgálati és kereskedelmi csatornák, reklámok, hirdetések, 
véleményformálás, manipuláció, média, tömegkommunikáció. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret  

(7) Irodalom, történelem, művészetek / 10 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi tanulmányainak és élettapasztalatának köszönhetően számos 
ismerettel rendelkezik a történelemről, irodalomról, képző- és előadó-
művészetekről és ezek szerepéről a mindennapi életben. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a tömegkommunikációs eszközöket információgyűjtésre és 
általános műveltségének szélesítésére; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szókincs használatával beszélni 
az általános műveltséghez tartozó témákhoz kapcsolódó kérdésekről; 
tisztában van az általános műveltséghez tartozó témákkal, és ismeri az USA és 
hazánk kiemelkedő művészeit, tudósait. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A legfontosabb történelmi korszakok megnevezése, és az ezekhez kapcsolódó 
művészeti stílusok azonosítása; a történelem és művészetek kapcsolódási 
pontjai.  
Az USA néhány kiemelkedő jelentőségű klasszikus és kortárs szerzőjének, képző- 
és előadóművészének, történelmi személyiségének megismerése és bemutatása.  
A célnyelvi országok néhány kiemelkedő irodalmi és filmművészeti alkotásának 
megismerése, értelmezése, az alkotók bemutatása. 
Irodalmi és filmművészeti alkotások olvasása/megtekintése célnyelven; 
drámarészletek előadása célnyelven. 
Az USA legfontosabb történelmi eseményeinek, történelmi személyiségeinek 
megismerése és bemutatása.  
Az USA-ra jellemző építészeti, képzőművészeti stílusok ismerete és néhány 
kiemelkedő fontosságú épület, műalkotás jellemzőinek bemutatása. 
Az USA néhány kiemelkedő fontosságú múzeumának, színházának megismerése 
és bemutatása; lehetőség szerint színházi előadások megtekintése célnyelven. 
A tömegkommunikáció fejlődésének hatása a kultúra közvetítésére és 
népszerűsítésére az USA-ban és hazánkban. 
A kulturális élet és a kultúra intézményei, eseményei, szerepe. 
Logikus, érvekkel alátámasztott vélemény megfogalmazása történelmi 
eseményekről, művészeti alkotásokról és tudományos témákról. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Irodalom, műfajok, műelemzés, zenei műfajok, hangszerek, történelmi 
korszakok, események, építészeti stílusok, képzőművészet: festészet, grafika, 
szobrászat, építészet, fotóművészet; előadó-művészet: zene, filmművészet, 
színházművészet, tánc, klasszikus és kortárs művészek. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(8) Tudományok / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően sok ismerettel rendelkezik a tudományos-technikai vívmányokról 
és ezek mindennapi életre gyakorolt hatásáról. A célnyelvi civilizáció első 
szakaszában átfogó képet szerzett az USA technikai és tudományos vívmányairól. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a hagyományos és a modern tömegkommunikációs 
eszközöket a tudományokkal kapcsolatos önálló információgyűjtésre; 
felismeri a tudományos-technikai vívmányok pozitív és negatív társadalmi 
szerepét, tud érvekkel alátámasztva, megfelelő szókincs használatával beszélni az 
ezekhez kapcsolódó kérdésekről; tisztában van a legfontosabb tudományos-
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technikai vívmányok céljával, hatásával. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az emberiség történetének legfontosabb, új korszakot nyitó, az USA-hoz és 
hazánkhoz kötődő találmányainak, vívmányainak megismerése és bemutatása 
(pl. penicillin, gravitáció, elektromosság, műtéti technikák). 
Tudományetikai kérdések megvitatása, pl. tanulói felvetések vagy aktuális hírek 
alapján. Logikus, érvekkel alátámasztott vélemények/ellenvélemények 
megfogalmazása, viták összefoglalása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Tudomány, technika, találmányok, vívmányok, űrkutatás, kozmológia, nukleáris 
fizika, orvostudomány, IKT, genetika, klónozás, pszichológia, agykutatás, 
etológia, evolúció. 

szabad órakeret  ismétlés, rendszerezés / 2 

 
 

12.évfolyam 
 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(1) Az Egyesült Királyság gazdasága / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló már foglalkozott az Egyesült Királyság gazdaságával az előző szakaszban 
a célnyelvi civilizáció, valamint a földrajz tantárgy keretében. Tisztában van az 
alapvető gazdasági folyamatokkal, jelenségekkel. Már jártasságot szerezett a 
világháló mérlegelő és körültekintő használatában.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanulóban kialakul az érdeklődés az Egyesült Királyság gazdasági és pénzügyi 
helyzete iránt, és tud tájékozódni célnyelven a hagyományos és digitális 
médiumokban; 
szabatosan, a szükséges szaknyelv felhasználásával beszél az Egyesült Királyság 
alapvető gazdasági ágairól, ezek szerepéről a világ társadalmi-gazdasági 
rendszerében, az Egyesült Királyság Magyarországgal fenntartott kapcsolatáról, 
valamint a fenntarthatóságról; 
rendelkezik mindennapi gyakorlati gazdasági és pénzügyi ismeretekkel, 
összehasonlító elemzéseket végez statisztikai táblázatok, grafikonok, diagramok, 
folyamatábrák, térképek alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az Egyesült Királyság gazdaságának a világ társadalmi-gazdasági rendszerében 
betöltött szerepe, a magyar vonatkozások, valamint a fenntartható gazdaság 
lehetőségeinek megismerése. 
Az Egyesült Királyság való munkavállalás lehetőségei és a lehetséges kockázatok 
számbavétele. 
Mindennapi gyakorlati gazdasági és pénzügyi ismeretek (fizetőeszköz, 
számlanyitás, bankrendszer, adózás). 
A az Egyesült Királyság kapcsolatának megismerése a nemzetközi gazdasági 
szervezetekkel (IMF, Világbank, WTO, Európai Unió), e kapcsolatok bemutatása. 
A tőke és a munkaerő-mobilitás előnyeinek, hátrányainak számbavétele. 
A fogyasztóvédelem, a fogyasztói kifogások orvoslási lehetőségeinek 
megismerése. 
Néhány összefüggés felismerése az életszínvonal, a globális problémák és a 
fenntarthatóság között. 
Önálló információszerzés és az információk értelmezése, az ismeretlen nyelvi 
elemek jelentésének kikövetkeztetése, a különböző típusú hírforrások 
összevetése az aktuális és alapvető gazdasági kérdések területén. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Gazdasági ágak, ágazatok, szektorok, globalizáció, integráció, regionális 
folyamatok, nemzetgazdaság, közúti közlekedés, ökonómia és ökológia, 
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fenntartható fejlődés, nemzetközi szervezetek, multinacionális vállalatok, a pénz 
világa, adók,  
euróövezet, euróválság, infláció, GDP, IMF, Világbank, WTO. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret  

(2) Az Egyesült Királyság politikai berendezkedése / 4 

Előzetes tudás 

A történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek tantárgy keretében a tanuló 
foglalkozott már a politikai felépítmények különböző rendszereivel. A célnyelvi 
civilizáció tantárgy előző szakaszában megismerte  az Egyesült Királyság alapvető 
jellemzőit. A médiumokban már egyre több tanuló figyelemmel kíséri a bel- és 
külpolitikai híreket. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes önálló gyűjtőmunkára a célnyelven, tárgyilagosan értelmezi a 
hagyományos és a digitális médiumok politikai híreit, elfogulatlan véleményt 
alkot;  
a szükséges szaknyelv használatával bemutatja az Egyesült Királyság politikai 
rendszerét, az alapvető emberi, szabadság- és állampolgári jogokat, 
kötelezettségeket, a demokratikus gondolkodásmód jellemzőit. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az Egyesült Királyság és Magyarország választási rendszerének sajátosságai, ezek 
összevetése. 
A jelentős politikai pártok szerepe, a tevékenységüket meghatározó jogrend. 
A társadalmi, politikai, erkölcsi problémák felismerése, megfogalmazása, 
lehetséges javaslatok a konfliktusok elrendezésére. 
Politikai események elemzése és értelmezése segítséggel és önállóan, 
következtetések levonása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Államformák, politikai és választási rendszerek, alkotmányosság, hatalmi ágak: a 
törvényhozó, végrehajtó és igazságszolgáltató hatalom, államfő, demokrácia, 
politikai intézményrendszer, társadalmi és politikai konfliktus, autonómia, 
szolidaritás, politikai és szociális jogok, a kisebbségi jogok, civil szféra. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(3) Az Egyesült Királyság társadalmi viszonyai / 2 

Előzetes tudás 

A történelem, az állampolgári és a társadalmi ismeretek tanulása során a tanuló 
megismerte a társadalmi rétegek, nemzetiségek, kisebbségek fogalmát és 
jellemzőit. A célnyelvi civilizáció tantárgy előző szakaszában megismerte az 
Egyesült Királyság társadalmának főbb jellemzőit. A médiából ismeri az Európai 
Unió kisebbségi és bevándorlási problémáit, játék- és dokumentumfilmekből, a 
hírekből nap mint nap értesülhet a nagyvárosok társadalmi problémáiról, a 
bűnözésről, a droghelyzetről.  

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes önállóan információt gyűjteni a társadalmi viszonyok és 
problémák bemutatására a különböző médiumok, kortárs szépirodalmi és 
képzőművészeti alkotások, filmek és képi források felhasználásával; 
ismeri a célnyelvi kultúra társadalmi és szociális intézményrendszerét; 
felismer társadalmi és erkölcsi problémákat, ezeket megfogalmazza, mérlegeli a 
segítségnyújtás lehetőségeit és megoldást javasol;  
tud elfogulatlan véleményt nyilvánítani társadalmi kérdésekben, képes logikusan 
és tárgyilagosan érvelni, az eltérő véleményeket meghallgatja, megérti; 
felismeri a kultúrák és értékrendek közötti különbségeket és összeveti azokat a 
saját kultúrájával és értékrendjével. 

Ismeretek / Az Egyesült Királyság társadalmi viszonyainak tanulmányozása, problémák 
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fejlesztési 
követelmények 

feltárása, megoldáskeresés a feszültségek oldására.  
A munka világának bemutatása (pályaválasztás, munkavállalás, az Egyesült 
Királyságba irányuló munkaközvetítés, munkanélküliség kérdései, 
érdekképviseletek); munkaerő-piaci információk gyűjtése, az Egyesült Királyság 
munkaerő-piaci lehetőségeinek feltérképezése (pl. állások és elvárások). 
Egészségügyi, társadalombiztosítási ismeretek. 
Leggyakoribb civilizációs és környezeti ártalmak, mentálhigiénés problémák 
felismerése. 
A vallás és az egyházak szerepének megértése a társadalomban. 
A társadalmat érintő alapvető globális problémák tudatosítása (pl. bűnözés, 
droghelyzet), és a segítségnyújtás lehetőségeinek feltárása. 
A célnyelvi dialektusok ismerete, szerepe a nyelvhasználatban, néhány példa 
említése. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Társadalom, osztály, réteg, csoport, a társadalmi együttélés szabályai, szokás, 
erkölcs, jog, kisebbségek, bevándorlás, emberi alapjogok, a jogegyenlőség elve, 
jogorvoslat, büntetés, a büntetőeljárás szereplői és főbb szakaszai, 
segítségkérés lehetőségei, pályaválasztás, munkába lépés, önéletrajz, 
motivációs levél, állásinterjú, munkavállalói stratégia, munkaerőpiac, 
munkaadók, munkavállalók, munkajog, munkaszerződés, munkaidő, munkabér, 
adózás, egészség- és társadalombiztosítás, munkanélküliség, élethosszig tartó 
tanulás, demográfia, demográfiai robbanás, elöregedés, túlnépesedés, 
történelmi vallások és új keletű vallási közösségek. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret  

(4) Hagyományok, szokások, életmód / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló célnyelvi ás célnyelvi civilizációs tanulmányainak köszönhetően sok 
ismerettel rendelkezik az Egyesült Királyság mindennapjairól, a társas együttélés 
szokásairól, a hagyományokról. Ezek kiegészülnek a médiából vett példákkal és 
saját tapasztalataival. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló képes a hírekből, szépirodalmi és képzőművészeti alkotásokból, 
filmekből és fényképekből információt gyűjteni az Egyesült Királyságban élő 
emberek hétköznapjairól, szokásairól, gondolkodásmódjáról, életviteléről;  
felismeri a társadalmi, politikai, erkölcsi problémákat, összeveti ezeket a hasonló 
hazai problémákkal, és megoldási javaslatokat tesz;  
a társadalmi érintkezés és üzleti etikett szabályai szerint viselkedik, megfelelően 
reagál a különböző társadalmi rétegekben használt gesztusokra, tisztázza a 
számára esetleg ismeretlen gesztusok jelentését; 
életstratégiákról, jövőképekről beszélget különböző minták és példaképek 
alapján. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A gyermekek helyzetének bemutatása a társadalomban, ezek összevetése a hazai 
viszonyokkal, valamint a gyermekvállalással és a gyermekneveléssel kapcsolatos 
közvélekedés megismerése.  
Az Egyesült Királyság  tradicionális és modern konyhaművészetének 
tanulmányozása; az életmód változásának hatása a modern konyhára. 
A kultúrára jellemző gondolkodásmód, ideálok, értékek feltárása, az Egyesült 
Királyságban elvárt magatartásformák megismerése, gyakorlása.  
A városiasodás és az életminőség alakulásának bemutatása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Család, családtervezés, „szingli”, nagycsalád, háztartás, időbeosztás, állami és 
családi ünnepek, gyermeki jogok, kötelességek, esélyteremtés, elöregedés, 
egészséges életmód, fogyatékkal élők, életminőség, urbanizáció, gasztronómia, 
gyorséttermek, kiegyensúlyozott táplálkozás. 
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Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(5) Környezetvédelem / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően sok ismerettel rendelkezik a környezetvédelemről, és célnyelvi, 
valamint célnyelvi civilizációs tanulmányai révén ismeri a témához kapcsolódó 
alapszókincset is. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a hagyományos és digitális hírforrásokat önálló 
ismeretszerzésre; rendszerezi és értelmezi az információkat; 
ismeri a környezetszennyezés fajtáit, okait és hatásait, valamint a 
környezetvédelem lehetőségeit és eredményeit, tud ezekről véleményt mondani; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szakszókincs használatával 
érvelni a környezetszennyezéssel, a környezetvédelemmel, a fenntartható 
fejlődéssel kapcsolatos kérdésekben. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A környezetszennyezés fajtái, az éghajlati változások ismerete, a változások 
okainak értelmezése. A hosszú távú következmények felismerése. 
Hulladékkezelés. Energiaforrások. Környezetvédelmi szervezetek. 
Környezetvédelem. 
Ökológiai szemlélet és felelősségvállalás a mindennapi életben, a 
környezettudatos magatartás fontosságának felismerése (pl. szelektív 
hulladékgyűjtés, újrahasznosítás). 
A fogyasztói társadalom és az urbanizáció új jelenségeinek felismerése, érvelés 
ezek mellett vagy ellen (pl. környezetkímélő közlekedés, túlfogyasztás). 
Az Egyesült Királyság és hazánk törekvései a környezeti károk enyhítésére és a 
fenntartható fejlődés megteremtésére; ezek eredményei és kudarcai.  
A genetika legújabb eredményei és ezek veszélyei (pl. génmódosított 
élelmiszerek); az alkalmazás dilemmái. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Környezetszennyezés, környezetvédelem, szelektív hulladékgyűjtés, 
hulladékkezelés, újrahasznosítás, megújuló energiaforrások, erózió, urbanizáció, 
felelősségvállalás, ökológia, éghajlatváltozás, globális és regionális problémák, 
közlekedés, génmanipuláció. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(6) Tömegkommunikáció, média / 2 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi és célnyelvi civilizációs tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően sok ismerettel rendelkezik a tömegkommunikációs forrásokról, a 
média szerepéről és a mindennapi életre gyakorolt hatásairól. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló ismeri és használja az Egyesült Királyság tömegkommunikációs 
csatornáit önálló információgyűjtésre, az információkat rendszerezi és értelmezi; 
képes a tömegkommunikáció társadalmi hatásait, pozitív és negatív aspektusait 
felismerni, és ezekről véleményt mond; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szókincs használatával érvelni 
a médiával kapcsolatos kérdésekről; 
tisztában van a sajtószabadság fogalmával, szerepével az Egyesült Királyság és 
hazánk múltjában és napjainkban.  

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A kereskedelmi TV-csatornák, a hírcsatornák és a közszolgálati TV helyzete, 
szerepe és feladata az Egyesült Királyságban és hazánkban. 
A média tömegformáló szerepének felismerése és értékelése; önálló 
véleményalkotás példákkal és érvekkel alátámasztva. 
A tömegkommunikációs csatornákból szerzett információk mérlegelő kezelése, 



 49 

hitelességük ellenőrzése más források, pl. az internet segítségével. 
A reklámok etikusságának vizsgálata. 
A tömegkommunikációra és médiára vonatkozó törvények és a sajtószabadság 
fogalmának megbeszélése. 
A sajtó politikai függetlensége és a sajtószabadság megvalósulása, a 
sajtószabadság és a média szerepének összehasonlítása a különböző történelmi 
korokban. 
Logikus, érvekkel alátámasztott vélemény megfogalmazása a sajtó teljes 
szabadsága mellett vagy ellen. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Sajtó, sajtószabadság, cenzúra, nyomtatott, hangzó és digitális sajtótermékek, 
bulvársajtó, minőségi újságírás, felelősségteljes tájékoztatás/tájékozódás, 
internet, közszolgálati és kereskedelmi csatornák, reklámok, hirdetések, 
véleményformálás, manipuláció, média, tömegkommunikáció. 

 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(7) Irodalom, történelem, művészetek / 10 

Előzetes tudás 
A tanuló célnyelvi tanulmányainak és élettapasztalatának köszönhetően számos 
ismerettel rendelkezik a történelemről, irodalomról, képző- és előadó-
művészetekről és ezek szerepéről a mindennapi életben. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a tömegkommunikációs eszközöket információgyűjtésre és 
általános műveltségének szélesítésére; 
tud logikusan, érvekkel alátámasztva, a megfelelő szókincs használatával beszélni 
az általános műveltséghez tartozó témákhoz kapcsolódó kérdésekről; 
tisztában van az általános műveltséghez tartozó témákkal, és ismeri a célnyelvi 
országok és hazánk kiemelkedő művészeit, tudósait. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

A legfontosabb történelmi korszakok megnevezése, és az ezekhez kapcsolódó 
művészeti stílusok azonosítása; a történelem és művészetek kapcsolódási pontjai 
(pl. középkor: román és gótikus stílus).  
Az Egyesült Királyság néhány kiemelkedő jelentőségű klasszikus és kortárs 
szerzőjének, képző- és előadóművészének, történelmi személyiségének 
megismerése és bemutatása.  
Az Egyesült Királyság néhány kiemelkedő irodalmi és filmművészeti alkotásának 
megismerése, értelmezése, az alkotók bemutatása. 
Irodalmi és filmművészeti alkotások olvasása/megtekintése célnyelven; 
drámarészletek előadása célnyelven. 
Az Egyesült Királyság legfontosabb történelmi eseményeinek, történelmi 
személyiségeinek megismerése és bemutatása.  
Az Egyesült Királyságra jellemző építészeti, képzőművészeti stílusok ismerete és 
néhány kiemelkedő fontosságú épület, műalkotás jellemzőinek bemutatása. 
Az Egyesült Királyság néhány kiemelkedő fontosságú múzeumának, színházának 
megismerése és bemutatása; lehetőség szerint színházi előadások megtekintése 
célnyelven. 
A tömegkommunikáció fejlődésének hatása a kultúra közvetítésére és 
népszerűsítésére. 
A kulturális élet és a kultúra intézményei, eseményei, szerepe az Egyesült 
Királyságban és hazánkban. 
Logikus, érvekkel alátámasztott vélemény megfogalmazása történelmi 
eseményekről, művészeti alkotásokról és tudományos témákról. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Irodalom, műfajok, műelemzés, zenei műfajok, hangszerek, történelmi 
korszakok, események, építészeti stílusok, képzőművészet: festészet, grafika, 
szobrászat, építészet, fotóművészet; előadó-művészet: zene, filmművészet, 
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színházművészet, tánc, klasszikus és kortárs művészek. 

 
 

Tematikai egység 
/ javasolt órakeret 

(8) Tudományok / 2 

Előzetes tudás 

A tanuló természettudományi tanulmányainak és élettapasztalatának 
köszönhetően sok ismerettel rendelkezik a tudományos-technikai vívmányokról 
és ezek mindennapi életre gyakorolt hatásáról. A célnyelvi civilizáció első 
szakaszában átfogó képet szerzett az Egyesült Királyság technikai és tudományos 
vívmányairól. 

A tematikai 
egység nevelési-
fejlesztési céljai 

 

A tanuló használja a hagyományos és a modern tömegkommunikációs 
eszközöket a tudományokkal kapcsolatos önálló információgyűjtésre; 
felismeri a tudományos-technikai vívmányok pozitív és negatív társadalmi 
szerepét, tud érvekkel alátámasztva, megfelelő szókincs használatával beszélni az 
ezekhez kapcsolódó kérdésekről; 
tisztában van a legfontosabb tudományos-technikai vívmányok céljával, 
hatásával. 

Ismeretek / 
fejlesztési 

követelmények 

Az emberiség történetének legfontosabb, új korszakot nyitó, az Egyesült 
Királysághoz és hazánkhoz kötődő találmányainak, vívmányainak megismerése 
és bemutatása (pl. penicillin, gravitáció, elektromosság, műtéti technikák). 
Tudományetikai kérdések megvitatása, pl. tanulói felvetések vagy aktuális hírek 
alapján. Logikus, érvekkel alátámasztott vélemények/ellenvélemények 
megfogalmazása, viták összefoglalása. 

Kulcsfogalmak / 
fogalmak 

Tudomány, technika, találmányok, vívmányok, űrkutatás, kozmológia, nukleáris 
fizika, orvostudomány, IKT, genetika, klónozás, pszichológia, agykutatás, 
etológia, evolúció. 

szabad órakeret ismétlés, rendszerezés / 2  

 
 
 

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

végén 

A tanuló szabatosan, a szükséges szaknyelv felhasználásával, esetenként digitális 
eszközök alkalmazásával is be tudja mutatni a tanulmányai során feldolgozott 
témákat.  
Ismeri az USA és az Egyesült Királyság földrajzi fekvését, felszínformáit, 
tájegységeit és legfontosabb vízrajzi jellemzőit. 
Érti az USA és az Egyesült Királyság gazdasági folyamatait, látja a világ társadalmi-
gazdasági rendszerében betöltött szerepüket. 
Járatos az USA és az Egyesült Királyság politikai rendszerében, össze tudja 
hasonlítani azokat a magyar politikai berendezkedéssel. 
Tisztában van az USA és az Egyesült Királyság társadalmi viszonyaival, a 
leggyakoribb szociális problémákkal, és képes javaslatokat tenni a feszültségek 
oldására. 
Tájékozott a célországokban élő emberek hétköznapjairól, szokásairól, 
gondolkodásmódjáról, életviteléről. Nyitottá és elfogadóvá válik más kultúrákkal 
szemben, megérti azok sajátosságait. 
Érti a környezetszennyezés következményeit és a fenntartható fejlődés 
fontosságát. 
Magabiztosan használja az USA és az Egyesült Királyság tömegkommunikációs 
csatornáit az információgyűjtésben, képes az információk rendszerezésére és 
mérlegelő értelmezésére. 
Tájékozott az USA és az Egyesült Királyság legjellegzetesebb sportágai és 
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sporteseményei területén. 
Ismer az amerikai és brit kultúrából néhány kiemelkedő jelentőségű műalkotást 
és tudományos-technikai vívmányt, valamint azok alkotóit. 
Képes hazáját sokoldalúan bemutatni a célnyelven. 

 


